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Részletes tantdrgyprogram:
Hét | Ea/Gyak./Lab. | Témakér
1. |2 0raeléadds |A fold alakja. A foldi helymeghatdrozds elve. Vetiileti rendszerek.
2 éra labor Egyenes kitizése. Kit(izérudakkal végezhetd miiveletek
2. |20raeléadds |Miszerelemek. Vetitdk, libella geodéziai tdvcsé.
2 éra labor Hosszmérés vizszintes és ferde terepen. (Nem pétolhatol)
3. |20raeléadds |Magassdg meghatdrozds. A magassdgmeghatdrozds eszkozei.
2 éra labor Szintezé miiszer hasznélata és igazitdsa. (Nem pétolhaté!)
4. |2draeléadds | Vonalszintezés, hossz-szelvény, keresztszelvény felvétele. Teriiletszintezés
2 éra labor Vonalszintezés.
5. |2 draeldadds | Vizszintes és magassdgi szogmérés. A teodolit.
2 6ra labor Osztdlyozott gyakorlat (vonalszintezés)
6. |2 06raeléadds |Magyarorszdgi vizszintes alapponthdlézat. Haromszogelés.
2 éra labor Hossz-szelvények felvétele (rajzfeladattal) (Nem pétolhaté!)
7. |2 06raeléadds | Sokszogelés.
2 6ra gyakorlat | Keresztszelvény felvétele (rajzfeladattal) (Nem pétolhatdl)
8. |2draeldadds |Részletmérési eljardsok (ort.pol.)
2 éra labor Leolvasé berendezések (Pétolhatdl)
9. |2draeléadds | Tachimetria
2 éra labor Allgtengely fiiggélegessé tétele (Pétolhatél)
10. Teodolit vizsgdlata és igazitds
Létesitmények geodéziai alapponthdlézata
11. |2 draelbéadds | Vizszintes alappont meghatdrozdsi médszerek
2 6ra labor Vizszintes sz6gmérés
12. |2 éraeldadds |Foldmunkdk kitlizése
2 éra labor Osztdlyozott gyakorlat (vizszintes szogmérés)
13. |2 draeldadds | Korszeri kit(izési és felmérési eljardsok
26ra labor Szogprizma haszndlata
14. |2 éraeldadds | Miholdas helymeghatdrozé miiszerek
2 6ra labor Osztdlyozott gyakorlat (talppont keresés)
15.
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1.A FOLD ALAKJA. A FOLDI HELYMEGHATAROZAS ELVE.
VETULETI RENDSZEREK.

1.1. A FOLDI HELYMEGHATAROZAS

A foldi helymeghatdrozds feladata, hogy a terep dbrdzoldsdhoz sziikséges adatokat
meghatdrozza. Az alségeodézidban és a mérnokgeodézidban méréseinket legtobbszor

a mdr kordbban - felsdgeodéziai mddszerekkel meghatdrozott alappontok
felhaszndldsdval végezziik, azaz mindig relativ helymeghatdrozdst végziink. Vizszintes
mérésnek nevezziik az alapsikon valéo dbrdzoldst szolgdlo, magassdgmérésnek a
harmadik koordindta meghatdrozdsdhoz sziikséges méréseket (E két méréstipus
dltaldban mszer- és méréstechnikai szempontbdl elkiilonil egymdstél és mds-mds
alappontrendszert haszndl.)

1.2. AZ ALAPFELULET MEGVALASZTASA

A térképezéshez megfeleld alapfeliilet megvdlasztdsa gondos megfontoldst igényel.
Nyilvdanvalé, hogy maga a fizikai foldfelszin (= terep) nem alkalmas e célra rendkiviili
tagoltsdga miatt. Az alapfeliilettel szembe fontos kovetelmény, hogy az matematikailag
egyértelm(en leirhatd, kezelhetd legyen, méréseink alapjdn rajta az egyes pontos
koordindtdi konnyel kiszdmithaték legyenek. Ezért a Fold tényleges formdja helyett
helyettesitd feliileteket kell definidlunk. Az eredeti féldalakot legjobban megkaszelité
feliletet fizikai fogalmak segitségével nyerhetjiik: képzeljink el egy olyan zdrt
feliiletet, mely minden pontjdban merdleges és nehézségi eré irdnydra, a nehézségi erd
a feliileten mindeniitt azonos nagysdgu, és a feliillet a Fold tomegét vagy annak donté
részét magdba foglalja. Amennyiben a Fold egy szabdlyos tomegelrendezés( test lenne,
a felilet egy gomb. A Fold kérgében azonban kiilonbozé s(riségli tomegek
rendszerteleniil helyezkednek el, a nehézségi erén kiviil centrifugdlis eré is hat, emiatt
a nehézségi erd hatdsvonala hem sugdrirdnyd egyenes, hanem térgérbe, s igy a fenti
modon leirt felilet sem gémb, hanem ahhoz képest bemélyedéseket ¢és
kidudoroddsokat tartalmazé szabdlytalan feliilet, melyet a nehézségi eré
potencidlfeliiletének, vagy egyszer(en szintfeliletnek neveziink. Ha mds és mds g
értéket fesziink fel, mds és mds magassdgban elhelyezkedd szintfeliiletet kapunk, amik
mint héjak helyezkednek el egymds folott. A szintfelilet matematikailag nem
definidlhaté bonyolultsdga és a Fold tomegelrendezédésének ma még nem kellé
pontossdgl ismerete miatt. Egy kivdlasztott szintfelilet mégis fontos, mégpedig az,
amely a nyugvénak tekintett vildagtengerek feliiletének felel meg, s ezt a szintfeliiletet
Listing (1878) Geoidnak nevezte el. A Geoidot tekintjiik az egész Foldon egységesen a
magassdgmérések alapfeliiletének.
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A matematikai nehézségek miatt a foldalakot megkozelitd helyettesité feliiletek
teriletén tovdbbi engedményeket kell tenniink. Jelenleg optimumnak egy forgdsi
ellipszoidot tartunk (kistengelye koril megforgatott ellipszis), melynek forgdstengelye
egybeesik a Fold tomegkozéppontjdban van. Az ellipszoid méreteit csillagdszati és
geometriai mérések, miholdak pdlyamddosuldsai alapjdan tobb tudds is meghatdrozta.
Ezek alapjan a Nemzetkozi Geodéziai és Geofizikai Unié (IUGG) 1976 évi iilésén
egységes méretek alkalmazdsat hatdroztdk el.

Ezek:
a fél nagytengely (egyenlitéi sugdr) hossza a=6378160m
a fél kistengely (a forgatdstengely hossza b = 6356 774,516 m
a lapultsdg o= ab 1
a 298

Az igy definidlt forgdstestet foldi ellipszoidnak nevezziik.

Ez a feliilet szolgdl Magyarorszdgon is a vizszintes mérések alapfeliiletéiil, ezen
hatdroztdk meg azokat a vizszintes alappontokat, amelyeket méréseinkhez
felhaszndlunk, de amelyek egyben rogzitik orszagunk helyét a foldfeliilet egészén.

A foldi ellipszoidon a féldrajzi fogalmak a gémbhoz hasonléan értelmezhetdk. A
kistengely doféspontjai a feliileten a polusok. A nagytengely végpontjait dltal leirt kor
az egyenlité. Az egyenlitd sikjdval pdrhuzamos sikok metszésvonalai a pararel vagy mds
néven szélességi korok. Az egyenlitére merdleges és a forgdstengelyt magdba foglalé
siksor a merididnokat metszi ki a feliiletbél, ezek a gomb esetében a legnagyobb gombi
korok (hosszlsdgi korsk), itt azonban ellipszisek.

A helymeghatdrozds a foldi ellipszoidon két szdg
megaddsaval torténik.

A hosszisdg az egyenlité sikjdban értelmezett szog,
amelyet a P ponton dtmené merididn sikja egy kezdé
merididn sikjaval bezdr (1 ). (Kezdé merididn nemzetkozi
megegyezés alapjdn a London melletti Greendwichben
lévé csillagvizsgdlé miszerpilléren atmené merididn). A
szélesség (¢) a P pont ellipszoidi normdlisanak az
egyenlitd sikjdval bezdrt szoge a pont merididn sikjdban.
Egy A pont és ¢ értéke csillagdszati mérésekkel
hatdrozhaté meg (1. dbra).
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Kisebb lokdlis felmérési munkdkndl, ha a munkateriilet nem nagyobb egy 25 km sugard
kornél (=500 km?), a foldi ellipszoid helyett az egyszer(ibben kezelhets (R = 6370 km
sugary) gombot vehetjiik alapfeliiletként.

Ha munkateriiletiink egy 4 km sugard koron beliil van (=50 km?) nem kell a foldfeliilet
gorbiiletével foglalkoznunk, az alapteriiletet siknak tekinthetjiik. Fontos azonban, hogy
ezek az egyszer(sitések csak a pontok vizszintes helyzetének meghatdrozasara
érvényesek. A magassagmérés alapfeliilete mindig a Geoid!

1.3. A FOLD FELSZINENEK VETITESE SIKRA

Az el6z6 fejezetben Iattuk, hogy a vizszintes mérés alapjdul szolgdlé pontok helyzetét
a foldi ellipszoidon hatdroztdk meg. A féldfelszin egy darabja részletes térképének
megrajzoldsdra azonban ez a feliilet alkalmatlan, mert nem téritheté sikba.
Szerkeszteni, rajzolni csak az asztal lapjdra kiteritett sik papiron tudunk. Ezért az
ellipszoidon meghatdrozott pontokat olyan médon kell a sikra vagy sikba fejtheté
feliiletre atvinniink, hogy egymdshoz viszonyitott helyzetik minimdlis torzuldst
szenvedjen. Ezt a pontdtvitelt a
geodézidban vetitésnek nevezziik.

=

A  pontdtvitel torténhet geometriai  *Y | m E‘Y
vetitéssel, amikor egy valés kozéppontbdl | N } s
indulé vetitésugarakkal vissziik 4t a pont ; fl\Ac 1
helyét az alapfeliiletrél a képfeliiletre. A | i i ': : {
vetités tehdt megszerkeszthetd, de IL& kepfelitet fellinézpte Ji___l;_____i
természetesen matematikailag is Képfelllet A 4K 1 jC

;

hazankban az Osztrdk-Magyar Monarchia
idején  alkalmazott  sztereografikus
vetiilet, ahol a gombrdl egy érintdsikra
tortént a vetités. Az érintési pont (K) a
budai Gellért hegyen egykor dllt
csillagvizsgdlo fomiszerének tengelyén
volt (e pont emlékét ma geodéziai pontjel
6rzi a Citadella faldn a .Szabadsdg
szobor" mogott). A vetitési kozéppont 2. dbra

(Q) az érintési ponthoz tartozé gombi

atmérd madsik végpontja (2. dbra).

Mai térképeink bonyolultabb &sszefiiggések szerint, (n. matematikai vetitéssel
késziilnek. Ez esetben a vetités geometriailag nem szerkesztheté meg, csak
szdmitdstechnikailag dllithaté elé. Két feliilet kozétt matematikai vetités végtelen
sokféle médon képzelhetd el. Ezek koziil csak olyanok johetnek széba, amelyek az
aldbbi feltételeket kielégitik:

elédllithato. Szemléletes példa erre a m
E _ I ey
A

Q Velilesi. kdzéppont
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1. Az alapfeliilet minden egyes pontjdnak a képfeliileten is csak egy pont felelhet
meg, és ez visszafelé is igaz kell legyen.
2. A vetités matematikai fliggvényeinek folytonosnak és differencidlhatonak kell
lenniiik. A differencidlhdnyadosok is folytonos fiiggvények legyenek.
3. A vetités kozben elddllo elkeriilhetetlen torzuldsok megadott hatdrértéket nem
lépjenek tal.
A vetiileti torzuldsok a vetitéssel atvitt pontok dltal meghatdrozott geometriai elemek
viltozdsdt jelentik. gy beszélhetiink szégtorzuldsrél, hossztorzuldsrél és
teriilettorzuldsrél. Olyan vetités nem létezik, mely mindhdrom torzuldst a feliilet
egészén kikiiszobdlné. A geodézidban dltaldban Un. széogtarto (konform) vetitést
alkalmaznak, amelynél tehdt a szogek nem torzulnhak, a hossztorzuldsra pedig eldirjdk,
hogy nem lehet nagyobb a vizsgdlt hossz 1/10000-nél, azaz km-ként 10 cm-nél.
Elképzelhetd teriilettarto vetités is.
A vetités nem mindig torténik kozvetlenil sikra, hanem valamilyen sikba fejtheté
feliletre, pl. kip vagy hengerpaldstra. Ennek eldnye, hogy mig a sztereografikus
vetiiletnél egyetlen torzuldsmentes pont van (az érintési pont), attél bdrmilyen
irdnyban tdvolodva a hossz- és teriilettorzulds novekszik, addig a henger- (és kip)
vetiileteknél az alap- és képfeliiletnek egy kozds, tehdt torzuldasmentes vonala van: az
érinti kor.
Hengervetiilet legegyszerilibben dgy dllithaté elé, ha egy egyenes koérhengert lgy
helyeziink a gombhoz, hogy az a legnagyobb gombi kér mentén érintse. A pontokat
atvetitjik a gombrél a hengerre, majd a hengert egy alkotéja mentén felvdgva sikba

teritjik.
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Ha a henger tengelye egybeesik a foldgomb
forgdstengelyével (érintési kor az egyenlitd),
normdlis elhelyezési hengervetiiletrdl beszéliink.
Ilyenek voltak a Mercator-féle hajézdsi
navigdcios térképek. Fekhet a henger tengelye az
egyenlé sikjdban (érintési kor egy merididnkor),
ez a transzverzdlis hengervetiilet, amit a Gauss-
Kriiger térképrendszernél alkalmaznak. Lehet a A
henger dltaldnos helyzetl a foldgombhoz képest, "

ezt ferde tengelyl hengervetiilethek nevezziik

(3. dbra)

A hazdnkban jelenleg alkalmazott .Egységes 4. dbra
Orszdgos Vetiileti rendszer” (EOV) egy ferde
tengelyl hengervetiilet, amelynél a torzuldsok
csokkentése érdekében a henger atmérgjét kisebbre vdlasztottdk a gombbe, ezért
nem egy érintési kor lesz torzuldsmentes (4. dbra).
A pontdtvitel kettds vetitéssel torténik. A foldi ellipszoidon (IUGG 1967)
meghatdrozott pontokat elészor egy Un. Gauss gombre vetitik, a Gauss-féle minimdlis
hossztorzuldsi konform gombi vetitéssel (R=6379743,001 m). Ezutdn mdsodik
|épésként a gombrél a ferde tengely(i, metszd hengerpaldstra torténik a vetités ismét
konform (szogtartd) médon (redukdlt konform hengervetiilet).

Ezen a mddon orszdgunk egész teriilete egyetlen vetiileti rendszerrel dbrdazolhatd,

elfogadhaté hossz- és teriilettorzuldsi értékek mellett.

10 1'07J 108 | 109

8 82, rﬁi/-/ef\i"“/ 87 aa/--»ca-g' 810 | \em|
7 b 72 \\73__”___7_4“,}\575 76 77 7_# 79 | 7 /711

6 @ 62 | 63 | 64 |65 f 66 | 67 // 68. | 60 ﬂm

5 (51 52 { s3 | se _(/55 " 56 57/) 58 | o

4| o 4w zw 4t :)z.s 46 /g” 48 z.g/
- ' — ;)

’ L\31 3 )35 ' > 39

AT W1

3 32 a3 | 3 ‘1. 3s | Y37 | 38
2 2*1\\k 22 23 | 2 (25 26 127 28/] 29
1 : k 13 |*Rees .124”51“{’;\! 18
po—
0 02 }3\——»—25,—/ WJcss
a 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1



KGNB 111 GEODEZIAT.

Az EOV rendszerhez egy Uj .Egységes Orszdgos Térképrendszer” (EOTR) is tartozik.
Ennek lényege, hogy a kiteritett hengerpaldson az y, x sikkordindta-rendszer dgy van
elhelyezve (a + x tengely E-ra, a + y pedig K-re mutat), hogy az egész orszdg teriilete
az I. siknegyedbe esik (nincsenek negativ eléjell koordindtdk), és ezen tilmenden lgy
toltdk el az origét Ny-i irdnyban, hogy az orszdg teriiletére esé bdrmely pont x
koordindtdja kisebb 400 000 m-nél, y koordindtdja pedig nagyobb ennél. Egy pont y és
x rendezdi tehdt nem téveszthetdk ossze, pl. a pécsi bazilika éNy—i torony-gomb janak
koordindtai:
Y =586 237,28 m y = 81903,95 m

Az EOTR a térképek szelvénybeosztdsdt is eldirja. Alaptérkép az 1:100 000-es
méretardnyl, 48x32 km nagysdgl térképlap. Az egyes lapok kétjegyl (hdromjegy(i)
szdmmal jellemezhetdk az el6z6 oldalon lathatd 5. dbra szerint.

Az 1:100 000-es alapszelvény 1-16l 4-ig szdmozott negyed lapokra osztddik, ezek
méretardnya 1:50 000, szdma kotdjellel kapcsolodik az alapszelvény szdmdhoz. Tovdbbi
negyedeléssel az aldbbi szabvdnyos méretardnyd térképszelvényeket kapjuk:

szelvényszim méretariny szelvényméret
14 - 22 1:25000 12 x 8 km
14 - 422 1:10000 6x4km
14-412-4 1: 4000 3x2km
14 - 431 -34 1: 2000 1,5x 1 km
(14-431-444 |1: 1000 0,75 x 0,5 km
14-431-4442 (1: 500 0,375 x 0,25 km
14 (1:100000)
1 2
1: 25000
1 ?
1: 50000
3 4
L 1I 2]1]2 1 2
36,3 b > 1:10000
1 2 1 % 21,2 ‘
3 4 3] 4
3 T p—
1 37711:2000 1 7
1
3 HRafd 11000 4
3 4 3
3 4
6. abra
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1:1000

14-134-313
30
| l

~
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7. dbra

A 10 000 vagy anndl nagyobb méretardnyszdmi szelvényeket topogrdfiai térképeknek
szokds nevezni. Ezek szines kivitelben késziilnek, fekete szinnel a sikrajz
(tereptdrgyak), kékkel a vizek, zolddel a névényi fedettség, barna szinnel pedig a
domborzat van feltiintetve rajtuk. A 4000 vagy anndl kisebb méretardnyszamiak a
foldmérési  (nyilvantartdsi) térképek, melyeken a tereptdrgyakon kivil a
birtokhatdrokat és az egyes telkek helyrajzi szdmait is feltiintetik fekete szinnel.

Az utébbi idében egyre tobb helyen a domborzat is rdkeriil ezekre a térképekre
barndval rajzolt szintvonalak és magassdgi szdmadatok formdjdban. Az 1:500-t
ipartelepeken, illetve a vdrosi kozmivezetékek feltiintetésére, nyilvantartasara
haszndl jak (kozmdtérkép).

12
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A méretardny két tereppont alapfeliileti tdvolsdga és ugyanezen két pont térképen
lemérheté tdvolsdga kozotti ardnyszdm:

1 térképihossz
m ténylegeshossz

M =

A méretardny a térképek legfontosabb adata, amit mindig fel kell tiintetni.
Osszességében az EOTR-ben késziilt térképeket dllami alaptérképeknek is szokds
nevezni. Egy-egy épitési vagy tervezési helyszinre vonatkozéan gyakran sziikség van az
alaptérképnél részletesebb helyszinrajzra. Ezt célszer( a fellelheté legkisebb
méretaranyszdmu (pl. 1:1000, 1:2000) alaptérkép megfeleld felnagyitdsdval és sziikség
szerinti helyszini kiegészitésével elkésziteni. Nem csak azért, mert a foldmérésre
vonatkozd rendeletek eldirjdk az dllami alapadatok kotelezd felhaszndldsdat, hanem
azért is, mert sok munkdt megtakarithatunk azzal, hogy nem kell a térképen madr
meglévé tereptdrgyakat Ujra bemérni, alappontokat meghatdrozni. A foldmérési
alaptérképek pontossdga, a telkek dbrazoldsdanak alakhelyessége is biztosan jobb, mint
amit sajat méréseinkkel produkdlni tudunk.

Azt is jo, ha szem elétt tartjuk, hogy olyan geodéziai munkdt, amely a foldmérési
(nyilvdntartdsi) térkép tartalmdnak megvdltozdsdt eredményezi (pl. telekmegosztds,
telekhatdr mddositds stb.) csak erre kiilon jogositvdnnyal rendelkezd szakember
végezhet.

Az dllami alaptérkép egyes szelvényeit a fteriiletileg illetékes megyeszékhelyeken
taldlhato Faldhivatalokndl szerezhetjik be. Ugyanitt kaphatjuk meg a benniinket
érdeklé teriiletre esé vizszintes és magassdgi alappontok adatait. Minden egyéb ide
vonatkozé informdciot (pl. foldrészletek teriilete, tulajdonosa stb.) a Korzeti
Foldhivatalndl kaphatunk meg.

Ugyanitt taldlhaték a nyilvdntartdsi térképek, melyen az alaptérkép készitése ota
bekovetkezett vdltozdsokat (Uj épiilet, telekhatdr mddositds stb.) folyamatosan
vezetik.

13
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2. EGYENES KITUZESE. KITUZSRUDAKKAL VEGEZHETO
MUVELETEK.

2.1. EGYENES VONALAK KITUZESE

A gyakorlatban azt a miiveletet, amikor az egyenes két végpontja kozott, vagy azok
meghosszabbitdsdban tovdbbi pontokat jelsliink meg, nevezziik egyenes kit(izésének.

A tovdbbiakban azokat az egyenes kitlizési eljdrdasokat ismertetjiik, melyeket akkor
alkalmazunk, ha az egyenes két végpontja 6sszeldtszik, vagy legaldbbis a kitlizendd
pont helyérél latszik mind a két végpont.

Az egyenes kitlizése a tdvolsdgtol és a pontossdg kivanalmatdl fiiggéen torténhet
szabad szemmel, tdvcsével vagy teodolittal. Az egyenes kit(izésének mddjai a beintés
és egyenesbe dllds.

2.2. EGYENES VONALAK KITUZESE BEINTESSEL

Azt a miveletet, amikor a két végpontjdban kitlizérdddal megjelslt egyenesen beliil
helyeziink el az egyenesen tovdbbi pontokat és a kitizést érdemben végrehajto
személy nem tartdzkodik a kitizendd ponton, beintésnek nevezziik.

(8. dbra)

14
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A beintést az aldbbiak szerint végezziik el:

1. Az egyenes két végpontjat kit (izérdddal megjeldljiik.

2. Elmegyiink az egyenes egyik végpontja mogé kb. 5-6 méterre (a 8. dbrdn a B.
moge), a segédmunkds pedig egy kit(izérudat visz a kitizendd pont megkozelitd
helyére, s azt fiiggesztve tartja.

3. Az egyenes két végpontjan lévg kitiizérdd érintdsikjat nézve addig intiink és
olyan irdnyban a segédmunkdsnak, amig annak kitizérudjat az egyenesben nem
latjuk.

Szabad szemmel végrehajtott egyenes kit(izésének megbizhatosdga normdlis
korilményeket figyelembe véve 200 m tdvolsdgig 2-3 cm-re teheté.

Beintésnél a kovetkezdket kell szem elétt tartani:

1. A segédmunkdsnak a jelzérudat a felsé végéhez minél kozelebb két ujjal,
konnyedén, fiiggesztve kell tartania.

2. A beintést karunk felemelésével (és nem kiabdldssal), nagyobb tdvolsdg esetén
2dszl6 (kendd, fiizetlap) lengetésével végezziik.

3. A beintést egyértelmlen (azzal a kézzel adjuk, amerre a segédmunkdsnak
mozdulnia kell .

4. Ha tobb pontot kell az egyenesbe beinteni, mindig a legtdvolabbival kezdjiik.
(9. dbra)

kitlzés iranya_ szemléés ranya
s~ -———o - e T - }>
9. dbra

Ha valamilyen ok miatt nem tudunk az egyenes A vagy B pontja mégé menni, a beintést
fokozatos kozelitéssel oldjuk meg, segédpontok alkalmazdsaval.

15
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2.2.1. EGYENES VONAL KITUZESE BEINTESSEL KET SEGEDRUD
ALKALMAZASAVAL

Az eljdrdst egy konkrét feladat kapcsdn mutatjuk be. A 10. dbrdn lathaté A és B
pontok tdvolsdgat meg kivanjuk mérni mérészalaggal. Az A és B pont a szalaghosszak
tobbszorose és nem latszik ossze, ezért a szalagnak az egyenesbe fektetéséhez ki kell
t(izniink, - célszerden a t6ltés korondn - az egyenesnek tovdbbi pontjait.

A kit(izés sordn eldszor az A és B ponton kit(izérudat helyeziink el, majd pedig
tetszélegesen a toltésen (de célszeriien az egyenes kozelében) az S1 segédrudat. Ezt
kovetden az SiB egyenesbe beintjik S;-t. Most az Si-et kihdzzuk, és beintjiik az S,A
egyenesbe. Ily modon a beintést addig folytatjuk, amig az S; mogiil nézve az S; az S1B
egyenesbe, az S, moglil nézve az S; az S, A egyenesben nem latszik.

5 | S
|
A _ . ; — B
1
i
| = Q | S== |
| _i// | |
; / l >;2; i
o 1| |
A %A i_iﬁw?”‘g“:“k% #B
|
| =k | HE |

10. abra
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2.2.2. EGYENES VONAL KITUZESE BEINTESSEL HAROM SEGEDRUD
ALKALMAZASAVAL

Az eljdrdst ismét egy konkrét feladat kapcsdn mutatjuk be. Tételezziik fel, hogy a

3. dbrdn feltiintetett toltés olyan széles, hogy Si-bdl nem lathaté B (és forditva),
tovdbbad S,-bdl sem latszik A (és forditva), de az S; és S; kozé helyezett S-bél lathaté
mind A, mind B (és forditva). A kit(izést az aldbbiak szerint hajtjuk végre: (11. dbra)

11. 4dbra

Kitlizziik az egyenes kozelében S-et, majd beintjik az SA és SB egyenesbe az S1és S
segédrudat. Ezutdn S-t kihlzzuk és beintjiik az 51S; egyenesbe.

Most Si-t és S,-t hlzzuk ki, és intjiik be (] helyiikre. Elmondottakat addig folytatjuk,
mig S mogil nézve Si: az SA, Sz az SB, ugyanakkor Si mogiil nézve S az S1S2
egyenesébe esik.

2.3. EGYENES VONALAK KITUZESE BEALLASSAL

Abban az esetben, ha a kitlizendd pont az AB egyenes meghosszabbitdsdba esik (az AB
tartomdnyon kiviil van) és ez a meghosszabbitds nem nagyobb az AB tdvolsdg
harmadandl, valamint ha nem téreksziink tdlzott pontossdgra, a feladatot bedlldssal
oldjuk meg.

A bedllitandé jelzérudat magunk elétt tartva légatjuk a levegdben, s addig vissziik
jobbra-balra, mig széleit az A és B jelzérudak kozos érintdsikjaban nem latjuk. Ha az
egyenes tobb pontja t(izendé ki, akkor az egyes végpontjdhoz tavolabb esével kezdjiik.
(12. dbra)

17
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:kitdzés Iranya szemiélés iranya
o o e aeeg § [ © [P )>
A B C2 C1
12. dbra

2.4. PELDAK AZ EGYENES KITUZESI MODOK ALKALMAZASARA

Feladat: mérési vonal két végpontjat szeggel megjeldltiik az épiilet faldn (13. dbra). A
végpontok tdvolsdga 126 m. Kitlizend6 az egyenes tovdbbi pontja a felezépont
kozelében. Az igy kit(izott pont =5 cm-re legyen az egyenesben.

13. adbra

Mivel sem A sem B pont mogé nem tudunk dlini, de jo 6sszeldtdsi viszonyok vannak, két
segédrdd alkalmazdsaval célszerl az egyenest kit(izni. A és B pontot kit(iz6riddal
megjeldljiik, majd a mdr leirtak szerint jarunk el.

Feladat: kitlizend6 az A, B valamint C, D pontok dltal meghatdrozott egyenesek
metszéspontja 20 cm pontossdggal.

P
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14. 4dbra
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A feladatot egyenesbe dllds alkalmazdsdval fokozatos kozelitéssel oldjuk meg:
(14. dbra)
e megjeléljik A, B, C és D pontokat kitizérdddal, majd feldllunk kitGzérdddal S
kozelité helyén (1)
e bedllunk az AB egyenesbe (2)
e aCD egyenesre kozel merélegesen mozgatva bedllunk CD egyenesbe (3)
e az AB egyenesre kozel merdlegesen mozgatva bedllunk az AB egyenesbe (4)
e a fenti kozelitést folytatjuk mindaddig, mig akar AB, akdr CD egyenes felé
néziink, kitzérudunk egyenesbe dll.
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3. MUSZERELEMEK. VETITOK, LIBELLA GEODEZIAI TAVCSO.

3.1.VETITOK

Leggyakrabban pontoknak le- és felvetitésére haszndljdk. A vetitdk tipusai:

a) zsinéros
b) merev
c) optikai

A zsindros vetit6knél egy fliggéleges zsindér a merev vetitoknél egy kis atmérdjd rad
tengelyvonala, az optikai vetitéknél egy fiiggéleges helyzet( tdvcsé irdnyvonala jeléli ki
a helyi filiggdlegest. A vetitdkkel csak kozvetlen vetités hajthato végre, vagyis ha a
vetitendd pont és vetiilete kozotti fiiggéleges szakaszokon nincs kozbensd akaddly.

3.1.1. ZSINOROS VETITO

A zsindros vetitd, vagy fliggé két részbdl dll: egy hosszd, vékony, hajlékony zsinérbdl
és a végéhez erdsitett dltaldban kipos kialakitdsd fém nehezékbél (silya 100-300 gr).
Ha a zsinor végét megfogva a nehezéket I6gni hagyjuk, és ra a nehézségi erdn kiviil mds

nem hat, akkor a fiiggé zsinérja a fiiggéleges iranyt jeloli
ki. A zsinér hosszdt szabdlyozé lapocskdval vagy
csuszocsomoval dllitjuk be a kivant méretre (15. dbra).
M(szerek pont folé dllitasdra, fiiggileges ellenérzésre
vagy kitiizésre haszndljuk.

3.1.2. MEREV VETITO

A merev vetité hosszmérete szerint lehet vetitébot,
vetitépdlca és vetitdcsics.

A vetitdbot (16. dbra) leggyakrabban két teleszképszer(ien
egymdsba cslsztathato fémcsébdl dll, mely a végén kipos
csticsban végzddik oly médon, hogy a kip cslcsa a bot
hossza a felhaszndlé igényéhez igazoddan valtoztathatd.
Egyes miiszertartozékként is haszndlt merev vetitéket
szelencés libelldval lattuk el a bot fiiggdlegességének
bedllitdsdra. Deciméter nagysdgrend(i magassdg-kiilonbség
esetén a vetitéshez vetitépdlcat, néhdny centiméteres
vetitési magassdg esetén vetitdcsdcsot haszndlunk.

20
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3.1.3. OPTIKAI VETITO

Az optikai vetité olyan tdvcsd, amelynek irdnyvonaldt vagy libelldval tessziik
fliggblegessé, vagy a miszerbe beépitett Ugynevezett kompenzdtor végzi el
automatikusan az irdnyvonal fiiggdleges helyzetbe dllitdsat.

A gyakorlat kiilonbozé vetitési feladataihoz nagyon vdltozatos kivitelben késziilnek
optikai vetiték.

Lehetnek miszertartozékként kialakitott optikai vetiték és lehetnek &ndlléan
kialakitott kizdrdlag vetitésre készitett miiszerek. Egyesek pdr méter vetitési
magassdgra késziilnek, mdsok szdz méter nagysdgrendl vetitési magassdgkiilonbség
esetén is kivdléan haszndlhatdk. Uj berendezés az optikai vetiték egy specidlis fajtdja
a lézervetiték. Ezeknél a miszereknél az irdnyvonalat |ézerfény képviseli, s ezt a
miiszereknél lathatd, ernyén felfoghaté fényt haszndljdk fel a vetités miveletéhez.

3.2. SZOGMERO MU SZEREK

Allandé nagysdgl szégek kitiizésére (mérésére) szerkesztett miszer. Eltéritési szége
dltaldban 90° (ritkdn 45°), ennek megfeleléen két feladat megolddsdra haszndl jak.

Az egyik feladat a derékszogkitiizés, a mdsik pedig a talppontkeresés.

A derékszogkit(izés feladata abbdl dll, hogy az A és B pontjdval megadott egyenes
ugyancsak megadott C pontjdban kit(izziik az A-B egyenesre merdleges egyenest Ugy,
hogy ennek az egyenesnek legaldbb egy D pontjat megjeldljiik (17. dbra)

i
D
! o
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—@———(b @— —B—
A C B A le 5
17. dbra 18. dbra
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A talppontkeresés feladatdndl adva van az A és B pontjdval az egyenes és egy, az
egyenesen kiviil fekvé D pont. A feladat a D ponttdl az A-B egyenesre merdleges
egyenesnek és magdnak az A-B egyenesnek a C metszéspontjat kit(izni (18. dbra)

A geodéziai gyakorlatban hdromféle egyszer(i szgprizma terjedt el:

A haromszdgletii vagy Bauerfeind-féle

Ez olyan liveghasdb, amelynek keresztmetszete egyenlé szdrd derékszogl hdromszog, s
amelynek datfogdlapja eziistozott felilet. A hdromszogletl prizma a rajta dthaladé
fénysugarat 90°-kal tériti el az érkezd iranyhoz képest. A sugdrmenet az atfogdlappal
kozel pdrhuzamos sugdrra nézve a 19. dbran lathaté.

19. abra 20. abra

3.2.1. A SIKTUKOR

A siktiikor sikjdn a fénysugarak visszaverédnek gy, hogy a visszaverddés szége
egyenlé a beesés szogével. EbbSl kovetkezik, hogy a pontszer( fényforrasbdl kiindulé
divergdlo sugdrnyaldb a tiikrén dgy verddik vissza, mintha a tikér mogul a tiikor
sikjadhoz képest a fényforrdssal szimmetrikus pontbdl a fényforrds képébdl indult
volna ki.
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3.2.2. AGOMBTUKOR

t r

21. abra 22. abra

A gombsiiveg alakd tiikrozé felileteket gombtiikornek nevezziik. A tiikrozé feliilet
nézhet a gomb belseje felé (21. dbra, homord vagy gyl jtétiikor), de nézhet kifelé is
(22. dbra, dombord vagy szorétiiker).

A gombsiiveg O cslcspontjat a gombtiikor optikai kozéppontjdnak, a gomb G
kozéppontjat pedig a gombtiikér geometriai kozéppontjdnak, az optikai és a geometriai
kozéppont dltal meghatdrozott egyenest a gombtiikor optikai tengelyének vagy
fétengelyének, végiil az OG tdvolsdg F felezépontjat a gombtiikor fokuszpontjdnak
nevezziik.

3.2.3. AZ UVEGPRIZMA

Az livegprizma két egymdssal szoget bezdré siklappal hatdrolt ivegtest. Ha a prizmadn
homogén (egyszin) fénysugdr halad keresztiil, az kétszer megtorve dgy lép ki a
prizmdbél, hogy a kilépd sugdr irdnya eltér a prizmdra esd sugdr irdnydtél. A két sugdr
egymdssal bezdrt 8 szogét a prizma eltéritési szogének nevezziik (23. dbra).

A prizma eltéritési szoge fiigg az liveg n
torésmutatéjatél, a prizma ¢ ékszogétdl
(nevezik torésszognek is), ami alatt a hatdrolé
sikok hajldsszogét értjiik, tovdbbd a fénysugdr
o1 beesési sz6gétél. Az eltérités szoge akkor
lesz minimdlis, ha az dbra szerinti jelolésekkel
1= Q2

Tehdt a fénysugdr szimmetrikusan halad dt a
prizmdn. Ha a prizma eltéritési szogérdl
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beszéliink, akkor dltaldban erre a minimdlis eltéritési szogre gondolunk. Abban az
esetben, ha ¢ ékszdg kicsi, kicsi lesz a & eltéritési szdq is, értéke a

3=(n-1) o
osszefliggésbdl hatdrozhaté meg.

3.2.4 PLANPARALEL UVEGLEMEZ

A pldnpararel lveglemez pdrhuzamos sikokkal
hatdrolt livegtest. A rdesé fénysugdr a kettds torés
utdn  irdnyvdltoztatds nélkil, de 6nmagadval
pdrhuzamosan eltolva hagyja el a lemezt (2.6. dbra).
Az eltoléddis e mértéke filigg a lemez d

/" /7 / / .o .o / &4 1 /’
e vastagsdgdtdl, az iiveg n torésmutatéjatdl és a
a A g J'/B/ fénysugdr o beesési szogétél:

] e=f(d,n, a)

: Ha o < 30° akkor jo kozelitéssel haszndlhaté az
£ v_l .. .e ’

| e =T-8- tga Osszefiiggés

|

24. adbra
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3.2.5. LENCSEK

Lencsének nevezziik a két forgdsfeliilet dltal hatdrolt dtldtszo anyagbdl késziilt testet.
A forgdsfeliilet a geodéziai miiszereken taldlhaté lencséknél dltaldban gombfeliilet, a
lencsék anyaga pedig iiveg. A lencsét hatdrolé gombfeliiletek kozéppontjait osszekotd
egyenest a lencse optikai tengelyének nevezziik (nevezik fénytani fétengelynek is).

A lencsék alakjuk szerint lehetnek dombord (konvex) lencsék (25. dbra a, b, c) és
homoru lencsék(25. dbra d, e, ).

25. abra

A lencsék optikai hatdsa szempontjdbol a dombord lencséket gydijtélencséknek, a
homorukat pedig szérdlencsének nevezik.

Ha a lencse vastagsdga elhanyagolhaté gy vékony lencsérdl, ellenkezd esetben - a
geodéziai miszereknél ez az dltaldnos - vastag lencsérél van szo. A gyakorlatban
rendszerint nem egy lencsét, hanem 1t6bb lencsébél dll6 lencserendszereket
alkalmaznak.

A lencsék feliiletére érkezé fénysugdrnak csak egy része hatol be az ilivegbe, mdsik
része visszaverddik, csokkentve a fényezét. A tiikrozési veszteség csokkenthetd, ha a
lencse feliiletén dn. T vagy AR reflexcsokkentd bevonattal Idtjdk el.

3.2.6. ANAGYITOUVEG

A nagyitéiiveg feladata az, hogy kis tdrgyakrél elegendd nagy latészogl képet dllitson
elé. A nagyitdliveg legegyszer(ibb kiviteli

formdjdban egy kis gydjtétdvolsdgi s
gyljtélencse. A tdrgyhoz képest gy Ki S T
z & 7 l - “"--.,‘_
’rar:T.arjdo, hogy” 6z a feléje esé 15 T — F,
gyldjtéponton beliil foglaljon helyet, azaz - "—V 7
a tdargytdvolsdg kisebb legyen, mint a } | \: :
Ve ta 2 ’ < I a

lencse gYUJToTavols?ga (1<f). A kon'vex # : T E
lencse ilyen tartds mellett a tdrgy [ 'T—'I f |
képzetes (virtudlis), egyenes adlldsu 1 - ” -1

nagyitott képét dllitja el6 (26. dbra)

2 26. abra
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A szemiink, a nagyité és a tdrgy relativ helyzetét, (tehdt az a szemtdvolsdgot és a t
tdrgytdvolsdgot) Ugy kell bedllitani, hogy a keletkezett virtudlis kép a szemiink
tdvolpontja és a kényelmes latds tdvolsdga kozé essen.

A geodéziai miszereken haszndlatos egyszerl nagyitoknak dltaldban 3-4 szeres a
nagyitdsa.

3.2.7. A MIKROSZKOP

A mikroszkdp - hasonléan a nagyitéiiveghez - kis tdrgyakrdl elegendd nagy képet dllit
elé a szem szdmdra. Az egyszer( mikroszkop két lencsébél dll, melyek koziil a tdargy
felél lévé objektivnek (tdrgylencsének), a mdsikat pedig amelyen keresztil a
mikroszkdpba benéztiink, okuldrisnak (szemlencsének) nevezziik.

A tdrgyat a kis gyljtétdvolsdgu objektiv elé helyezziik, hogy annak az objektivtél valé
tdvolsdga (a tdrgytdvolsdg) nagyobb legyen az egyszeres, de kisebb a kétszeres
gyljtétavolsdgnal.

Az okuldrisnak az objektiv dltal elédllitott képtdl olyan tdvolsdagban kell elhelyezkednie,
hogy az dltala elddllitott virtudlis kép a kényelmes Idtds tdvolsdgdban, illetve gyakorlott
észlelénél a szem tdvolpontjdban (normdlis szemnél a végtelenben) keletkezzék.

3.2.8. GEODEZIAI TAVCSO

A tdvcsovek dltaldban messze fekvé tdrgyak szemlélésére alkalmasak, amit azzal a
tulajdonsdgukkal tesznek lehetévé, hogy a tdrgyakrdl a valésdgos Iatoszogiiknél
nagyobb ldtszélagos latészogl képet dllitanak eld.

Az egyszer( tdvcsd két gyljtélencsébél dll, egy nagyobb gydjtétdvolsdgl objektivbsl
(tdrgylencsébdl) és egy kisebb gyujtétdvolsdgu okuldrisbdl (szemlencsébdl). A tdrgy
mindig a kétszeres gyljtétavolsdgnadl nagyobb tdvolsdgra van az objektivtdl, tehat az
elédllitja a targy redlis, forditott és kicsinyitett képét a képoldalon az egyszeres és
kétszeres gyljtétdvolsdg kozott. Az okuldris gy helyezkedik el, hogy ez a kép az
egyszeres gyljtotdvolsdgon beliil esik, igy az okuldris ennek a valédi képnek a virtudlis,
egyenes dlldsd nagyitott képét dllitja eld, mint egy nagyitéiiveg.

A geodéziai miszereken alkalmazott tdvcsoveket irdnyzdsra haszndljuk fel. Az
irdnyzasra alkalmassd tett tdvcsovet geodéziai tdvcsének nevezziik. Az irdnyzds
végrehajthatésdga érdekében a tdvcsovet az objektiv gyljtésikjdban elhelyezett
szdlkereszttel Idtjdk el.

A tdvcsé és a mliszer kapcsolata Ugy van kialakitva, hogy a tdvcsé két egymdsra
meréleges tengely koril forgathaté. A miszer feldllitdsa utdn az egyik tengely
fliggleges, a mdsik pedig vizszintes. Az el6z6t dllotengelynek, az utobbit pedig
fekvétengelynek nevezziik.
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A szdlkereszt egyik szdla rendszerint pdrhuzamos a fekvdtengellyel. Ezt fekvé
(vizszintes, horizontdlis) irdnyszdlnak, vagy rovidek fekvdszdlnak nevezziik, az erre
merdéleges szdlat, dll6 (fliggdleges vertikadlis) irdnyszdlnak, A két metszéspontjat pedig
a szdlkereszt metszéspont jdnak nevezziik.

A két szdl metszéspontja és az objektiv optikai kézéppontja dltal meghatdrozott
egyenes a tdvcsé irdnyvonaldnak nevezziik.

Az egyszer( geodéziai tdvcsé hdrom csébdl dll. A leghosszabb csé (A) a fdcsé, ez
tartalmazza az objektivet. A mdsik

csé (B) a szdlcsé, ebben vannak az

irdnyszdlak. A harmadik (€C) a Sy
szemcsd, itt van az okuldris. K

Szemcsének a szdlcsében valé 9;1 B ; B
hosszanti irdnyd mozgatdsdval érjiik SZy

el azt, hogy a szdlak képét a szem
erdltetése nélkil tisztdn, élesen

lassuk.

Ebben az esetben a szdlak sikja - az dn.
szdlsik - osszeesik az okuldris gydjtdsikjdval.
Ezutdn a szemcsének és a szdlcsének a fécsébe valo egyiittes mozgatdsdval érjik el
azt, hogy a szdlsik osszeessék a képsikkal. Azt a jelenséget, amikor a szdlsik és a
képsik nem esik egybe, parallaxisnak nevezziik. Ezért ezt a miveletet, amikor a
szemcs6 és a szdlcsé egylittes mozgatdsdval a szdlsikot osszekotjik a képsikkal, a
parallaxis eltiintetésének nevezziik. A végrehajtds a parallaxiscsavarral torténik. A
szemcsd hosszanti irdnyd elmozditdsat az okuldrcsavarral végezziik.

A geodéziai tdvcsé milkodése tehdt: az objektiv (tdrgylencse) a tdrgyrdl valédi,
forditott dlldsd, kicsinyitett képet hoz |étre. A szdlkeresztet dgy kell elhelyezniink,
hogy az objektiv dltal alkotott kép éppen a szdlkereszt sikjdban keletkezzék. Az igy
létrejott képet a szdlkereszttel egyiitt az okuldrison (szemlencse) a tdrgyrdl valédi,
forditott dlldsd, kicsinyitett képet hoz létre. A szdlkeresztet dgy kell elhelyezniink,
hogy az objektiv dltal alkotott kép éppen a szdlkereszt sikjdban keletkezzék. Az igy
létrejott képet a szdlkereszttel egyiitt az okuldrison (szemlencse), mint nagyiton
keresztiil szemléljiik.

27. abra
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4. HOSSZMERES VIZSZINTES ES FERDE TEREPEN

4.1. HOSSZMERES

A hosszmérési eljardsok kozos jellemzéje, hogy a megmérendd hosszat valamilyen
hosszmérdeszkszon megjeldlt hosszlsdggal hasonlitjuk ossze.

A geodéziai gyakorlatban a hosszmérés eszkdze a mérdléc és mérdszalag. A
leggyakrabban haszndlt méréeszkoz a mérdszalag. Az ipari gyakorlatban két fajtdja
terjedt el, a keretes (végvondsos) vagy foldmérészalag és a nyeles, vagy tokos kivitel(i
kézi mérdszalag. A keretes mérészalag 20 vagy 50 m-es kivitelben késziil deciméteres
beosztdssal, s tartozik hozzd még 11 db jelzészeg 2 karikdval. A kézi mérdszalagot
dltaldban 10, 20, 30 méteres hosszban készitik, rendszerint cm-es beosztdssal.

4.1.1. HOSSZMERES KERETES (VEGVONASOS) MEROSZALAGGAL

Sokszdgoldalak, alapvonalak (e fogalmakrdl késdbb lesz még szé) hosszdnak kozvetlen
meghatdrozdsat rendszerint keretes mérészalaggal végezzik. A mérészalag
fogantyldjat a 28. dbra szemlélteti.

28. dbra

A mérés a mérendd vonal kit(izésével kezdédik. Ennek sordan a vonalat dtlag 50
lépésenként elhelyezett (az egyenes egyik végpontjdrdl beintett) jelzérudakkal
megjeloljik. A mérés megkezdésekor két munkds kihlizza az egyenesbe a
mérdszalagot. A hdtul 1évé munkds a szalag végét kozelitéleg a kezdépontra illeszti és
a szalag mdsik végét az egyenes vonaldba inti. Az elél 1évé munkds a szalag végének
lehelyezése el6tt a szalagot kissé felcsapja, hogy teljes hosszdban az egyenesbe
illeszkedjék. Ezutdn a hatul Iévé munkds pontosan a kezddpontra illeszti a szalagvéget
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(végvondst), az eldl lévé pedig fokozatosan megfesziti a szalagot és a végén
végvondsndl egy mérdszeget szlr a talajba.

(A mérés megkezdésekor valamennyi mérészeg egy karikdn, az elél haladé munkdsndl
van. A hdatul lévé munkdsndl van az iires karika.) Most tovdbb viszik a szalagot
mindaddig, mig a hdtul 1évé munkds a foldbeszirt mérészeghez ér, amikoris a szalagvég
végvondsdt a szeghez illeszti. A szalagot ismét az egyenesbe inti, az eldl 1évé munkds
csaptatja, megfesziti és a végénél ismét leszlr egy szeget. Miel6tt tovdbb mennek a
hatul 1évé munkds a szeget kihdzza és karikdjdra f(zi. A leirt mlveletet addig
folytatjak, amig a mérendd tdvolsdg végpontja az utoljdra lemért mérdszeghez
illesztett mérdszalag hosszan beliil nem keriil. Most leolvassuk a szalagot a tdvolsdg
végpont jandl.

A ferde tdvolsdgot Ugy szdmitjuk ki, hogy a mérészalag hosszdt megszorozzuk a hatul
|évé mérészegek szamdval és hozzdadjuk a tdvolsdg végpontjan tett leolvasdst.

A mérést kétszer (oda és vissza) végezziik és a mérés eredményének a kettd szamtani
kozépértékét tekintjik. (A szalag hémérsékleti redukciéjat alsdgeodéziai méréseknél
rendszerint elhanyagol juk).

Szilard burkolatd terepen a szalag végvondsdnak helyét vésével vagy drral karcoljuk a
kovezetbe. Szdmitdsainkhoz a mért ferde tdvolsdgot a vizszintesre kell redukadlni. A
leghelyesebb eljdrds a mért tdvolsdg redukdldsdra az, ha a pdlydt a hosszméréssel
egyiddben beszintezziik (a miveletrdl késdbb tanulunk).

Egyenetlen terep esetében minden jellemzé toréspontot be kell vonni a mérésbe. Ez
esetben a jellemzé toréspontokndl is le kell olvasni a szalagot, s a redukdldst
szakaszonként végezziik.

Kisebb pontossdgot igénylé méréseknél (mezei méréseknél) csak a tdvolsdg kezdéd és
végpontjainak magassdgkiilonbségét mérjiik és a teljes hosszat egy Iépésben
redukadljuk a vizszintesre.

A magassdgkiilonbségbél eredé szamitds mindig negativ elgjell és nagysdga
A m?2
m
2A 1

AV=

ahol A m a toréspontok magassdgkiilonbsége
A 1 a redukdlandé ferde tdvolsdg
Igy a vizszintes tévolsdg egy irdnyban
ty =tferde —AV
A teljes vizszintes tdvolsdg

tv oda + tvvissza
ty = >

A magassdgkiilonbségbdl eredd javitdsi redukciokat célszerd tdbldzatba foglalni,

amelyek a kiilonb6zd A m értékekhez tartozé redukciokat a méréssel egyidej(ileg
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kiirhatjuk. Ha a méréstdl csak kisebb pontossdgot kivanunk, akkor lejtds terepen
végezhetiink |épcsézetes mérést. Ez esetben a mérészalag hatsé végét a foldon
tartjuk, el6l mend végét pedig felemeljik annyira, hogy a hdtséval keriiljon egy
magassdgba, majd a végvondst fiiggével a talajra vetitjiik. A mérészeget a fiiggdvel
kijelolt helyre szirjuk (ez a mivelet rendszerint még egy segédmunkdst igényel).
Meredekebb lejtén a vetitést 10, esetleg 5 méterenként végezziik. A |épcsézetes
mérésnél gondosan ligyelni kell a szalag feszességére, mert a belégds nagymértékben
ronthatja mérésiinket.
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5. MAGASSAG MEGHATAROZAS. A MAGASSAGMEGHATAROZAS
ESZKOZE.

51. A MAGASSAG FOGALMA

Egy foldi pont magassdgdn, annak egy kijeldlt alapfeliiletté] mért fiiggleges tdvolsdgat
értjik. A gyakorlatban alapfeliiletként valamely tenger kozépszintjének magassdgdban
elképzelt szintfeliiletet vdlasztjuk (elm.: Geoid). Egy pontnak ettdl a szintfeliilettdl, a
ponton dtmend filiggévonal mentén mérheté tdvolsdgat a pont abszolldt vagy tengerszint
feletti magassdgdnak nevezziik. (29. dbra).

Ter epszint
s

e

P’

‘Fﬁggévonal

29. abra

Két pont kozotti magassdgkiilonbséget relativ magassdagnak nevezziik. Ez a két ponton
atmend két szintfeliilet kozotti tdvolsdagdval definidlhato, amit természetesen ismét a
mindkét feliiletre merdleges fiiggévonal mentén értelmeziink (30. dbra).

ont sjntfeﬁﬂe{e

Fﬁggavonal

30. dbra
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Magyarorszdgon jelenleg a Balti tengernek a Kronstadti-mélon meghatdrozott
kozépszintjét tekintjlik alapfeliiletnek. Az ehhez viszonyitott magassdgokat Balti
tengerszint feletti magassdgnak, vagy roviden Balti magassdgnak nevezziik.

Régebbi munkarészeken taldlkozhatunk az Adria feletti (vagy Nadapi) magassdgi
rendszerben értendé magassdgértékekkel is. Az adriai alapszint 675 mm-ere
mélyebben fekszik a balti alapszintnél, tehat ugyanazon pont adriai magassdga 675
mm-el nagyobb szdmérték, mint a balti magassdg (31. dbra).

31. abra

A legtébb orszdgban, igy Magyarorszdgon is, magassdgi alappont-hdlézat van. Igy egy
dj pont tengerszint feletti magassdgdnak meghatdrozdsa gyakorlatilag a legkdzelebbi
alapponthoz viszonyitott relativ magassdg meghatdrozdsdra korldtozédik.

5.2. MAGASSAGI (SZINTEZEST) ALAPPONTOK

A magassdgi alappontok |étesitésének két alapvetd szempontja, hogy egyrészt a
mozdulatlansdga biztositott legyen, mdsrészt a meghatdrozott magassdagat
egyértelmien lehessen réla levenni.

Az orszdgos alappont-hdlozat gerincét alkotd fé-alappontok létesitésénél az elsé
feltétel biztositdsa volt a fé szempont. A Nadap melletti sponton kivil Diszel,
Mdérdagy, Cdk, Szarvasks, Sadtoraljadjhely, Kemence és Mdriaremete kozelében
|étesiiltek fé-alappontok.
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75 mm

cementhabarcs

32. abra

A gyakorlati felhaszndlds céljdra a fé-alappontokra tdmaszkodé orszdgos szintezési
hdlézat alappontjai szolgdlnak. Ezek leggyakrabban épiiletek ldbazati faldba épitett
szintezési falicsapok (32. dbra), vagy szintezési gombok, ha vizszintes feliiletbe
keriilnek (33. dbra). Mindketténél a megadott magassdg a jel felsé vizszintes
érintdsikjara vonatkozik.
A régebbi magassdgmérések alpontjai s

& 20em megtaldlhatok  helyenként. Ezek  koziil

_— — Ieggyakor‘ipb a szintezési tdrgya (34. dbra) és a
i—— MAGASSAGI JEGY feliratl ontottvas falitdbla.

® é ' Ez utébbindl az adott magassdg a tdbldn Iévé

7w ¥ brrer ™™ furat tengelyére vonatkozik (ma mdr csak

szakmatorténeti jelentéségl).

60cm

A felmérni kivant teriiletre vagy kozelébe esé
orszdgos magassdgi alappontok pontos helyét és

adatait a teriiletileg illetékes  megyei
34 dbra f6ldhiv.ah’1lban , Tudha‘rjulf meg. A
pontnyilvdntarté térkép-vdazlaton

kivdlaszthatjuk a benniinket érdekld
pontokat, majd a pontszdmok alapjdn
megtaldlhatjuk az egyes alappontok
részletes pontleirdsait. Ezekrdl
mdsolatot kérhetiink. A pontleirds az
alappont szdmdn és magassdgdn Kivil
7 helyszinrajzi vdzlatot és egyéb adatokat
tartalmaz, amelyek a pont felkéréséhez
33. dbra és egyértelm(i azonositdsdhoz
sziikségesek.
Egy épitési munkateriileten sziikségiink lehet sajat magassdgi alappontra is. Ezt az
orszdgos alappont-jelekhez hasonléan magassdgilag egyértelmd, de formailag azoktdl
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feltinéen kiilonb6z6 médon jeldlhetjiik meg. Ilyen dn. ideiglenes pontjel lehet egy
meglévé, kozeli épiilet Idbazatdban elhelyezett vastti sincsavar, falba vagy vizszintes
feliletbe belétt HILTI szeg, a zsindrdllvany oszlopdba bevert erds szeg, egy stabil
facovek tetejébe utott gombolyl fejii szeg vagy csavar. Nagyon fontos, hogy
pontjeleinknek mindig a legmagasabb pontjat hatdrozzuk meg, s a tovdbbi
felhaszndldskor is mindig ugyanoda tetessiik a szintezélécet.
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6. SZINTEZO MUSZER HASZNALATA ES IGAZITASA

6.1. SZINTEZOMUSZER VIZSGALATA ES IGAZITASA

Szintezémliszer elvi vazlata (35. dbra)

szintezolibella
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35. dbra

A szintezém(iszertél a gyakorlat szdmdra legfontosabb kivdnalom a tdvcsé
irdnyvonaldnak és a szintezélibella tengelyének parhuzamossdga.
A vizsgdlat végrehajtdsa terepi korilmények kozott:
1. Mérészalaggal kimériink 40-50 m-es tdvolsdgot.
A két végpontjdat, szeggel elldtott covekkel megjeldljiik. (36. dbra)

2. A vizsgdlandé miszerrel feldllunk a pontoktél egyenlé tavolsdgra.
3. Az A, majd a B pontra dllitott szintezélécen lécleolvasdst végziink (az dbra szerint
1= 1382 és 13 = 2204) a szintezdlibella gondos kozépredllitdsa utdn.
4. Szamitjuk 1p - 1, magassdgkiilonbséget (esetiinkben ez 0822).
5. Szintezém(iszerrel feldllunk az A (vagy B) pontra, (a miiszer objektive legyen a pont
fliggdlegesében) és ismét leolvasdst végziink a Iéceken
(most 1'4=1404 és 1'y = 2251).
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1382 2204

36. abra

Az 1's leolvasdsa - tekintettel arra, hogy a léc kdozvetlenil az objektiv elétt
helyezkedik el, kovetkezdk szerint torténik: az objektivnek érintett szintezélécen
hegyes ceruzdval megjeldljik az objektivvel legfelsé és legalsé ivét, majd a lécet
elvéve ezeket leolvassuk. A két leolvasds szdmtani kozepe adja az objektiv kozéphez

tartozé leolvasdst
1429+ 1379

esetiinkben B = 1404
6. Szdmitjuk 1'g - 1' s magassdgkiilonbséget (0847)
7.Ha 1l -1, =1% - 14 a miszer igazitott (1-2 mm eltérés esetén még igazitottnak
mindsithetd), ellenkezé esetben igazitdsra szorul (mint esetiinkben, ugyanis 0822 =
0847).
8. M(szer igazitdsa
a./ Szdmitjuk a vizszintes tdvcsédlldshoz tartozé helyes 1's értéket
T'pg=14+(z- 1a)
(példankban 1404 + 0822 = 2226)
b./ A szintezécsavarral a tdvcsé vizszintes szdldt a szdmitott 1'g-re dllitjuk
(ekkor a szintezdlibella buborékja kozéprdl kimozdul).
c./ A szintezdlibella fiiggdleges igazitdcsavarjdval a buborékot kozépre  dllitjuk.
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7. VONALSZINTEZES, HOSSZ-SZELVENY, KERESZTSZELVENY
FELVETELE. TERULETSZINTEZES.

7.1. A VONALSZINTEZES VEGREHAJTASA

A vonalszintezést sziikség esetén egy, de a gyakorktban dltaldban két darab cm-osztasu,
lehetéleg libellaval is elldtott szintezéléccel végezziik. Induldskor az elsé lécet a
kezddpontra, a mdsik lécet a terepviszonyok alapjdn kijelol elsé kotdponton letett
szintezésarura vagy levert coveken lévg szegre dllittatjuk. A katdpont helyének kijeldlése
koriiltekintést igényel. Sik terepen a mlszer tdvcsovérnek nagyitdsa szab hatdrt a
|éctdvolsdgnak (ti: hogy a cm osztdst Iécen a mm-t még kelld pontossdgaqal becsiilhessiik:, ez
miszertl fiiggéen 50-100 m-es maximdlis [éctdvolsdgot jelent). Fedett, beépitett terepenaz
ossZldthatésdgra, a miszermek a két [éct8l egyenls tdvolsdgban valé feldlithatésdgdra kell
figyelni Erds lejtési terepen a miszer vizszintes irdnysikja hamar a lent dllé Iéc f6lé, vagy a
magasabban dll6 ald keriilhet. A kotdpont helyének kivdlasztdsa utdn a szintezémiszerrel a
két léctél egyenlé tdvolsdgra kell feldini, amit az alségeodéziai gyakorlatban Iépéssel,
precizids szintezésnél mérdszalaggal mériink ki A miszerldbak betaposdsa utdn elészor
a miszer dllétengelyét tessziik filiggilegessé a szelencés libella és a talpcsavarok vagy
excentertdrcsdk segitségével. Ha beton vagy aszfaltburkolaton kell a miiszerrel feldllni, ahol
a ldbakat betaposni nem lehet, akkor igyekezziink azok cslcsait kis repedésben, flgdban
stb. elhelyezni, nehogy mérés kozben a ldb elcsdsszon. Hasonlé gondossdggal kell a
kotoponton a sarut is elhelyezni, ha talgjon dll teljes testsilyunkka rdnehezedve a féldbe
nyom juk.

Ezutdn a mlszer tavesovét a kezddponton dllé léc felé forditjuk és pontos irdnyzdst végziink.
Igen fontos a léc képének a szdkereszt sikjdba valé pontos bedllitdsa, azaz a parallaxishiba
gondos elflintetése. Libellds miiszernél ezutin kovetkezik a szintezélibella bubarékjanak
kozépre dllftdsa, majd a leolvasds a lécen. A leolvasds utdn Gjra a libelldra néziink, s a
leolvasott értéket csak akkor fogadjuk el és irjuk be a jegyzékonyv "hdtra leolvasds"
rovatdba, ha a buborék még mindig kozépen dll. Kompenzdtoros miszernél a tdvcsé
oldaldnak finom kocogtatdsdval célszer(i a kompenzdtor mikodésérdl meggy6zddni
(ilyenkor a tdvcsdkép finoman megrezdiil), s csak azutdn elvégezni a leolvasast.

A féleolvasdst a tavesé kozépsd vizszintes szdlandl tessziik, de célszer( a felsé és also
(Reichenbach) szdlndl is leolvashi A leolvasds mindig négy szdmjegy( kell legyen (m,
dm, cm és a becsiilt mm), s mind a négy szamjegyet be is kell irni a jegyzdkonyvbe,
akdrhdny nulla van is az elején vagy a végén. A felsé és alsé szdlndl leolvasott
értékek szamtani kozépértéke a kozépsé szdlon tett leolvasdssal egyenlé kell legyen
(max. 1 mm eltérés megengedheté a becslés miatt), ez fontos és ott rogton a miszer
mellett elvégzendd ellendrzési lehetéség. A lécnek a leolvasds ideje alatt fiiggélegesen
kell dllnia.
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Amikor mindezzel megvagyunk a miszert a mdsik, a kotéponton dllo léc felé
forditjuk (ha csak egy szintezéléclink van, akkor azt a kezdépontrél a kétépontra
kiildjiik), és az irdnyzdstél kezdve ismételjiik az elbb leirtakat. A leolvasdsokat a
jegyzdkonyv ‘"elére" rovatdba irjuk. Ha két léccel szinteziink, célszerl a
magassdgkiilonbséget (m = /7 - F) is rogton szdmolni, még a miszer és a lécek
elmozditdsa el6tt. Itt Ujabb ellenérzési lehetdségiink van: a felsé szdlakon tett
leolvasasokbdl és az alsé szdlakon tett leolvasdsokbdl szdmito +t magassagkiilonbségek
szdmtani  kozepének egyeznie kell a kozépsé leolvasdsbdl  szdmitott
magassdgkiilonbséggel:

m, +m, (A _E (If‘lf)jl“(lf_"lf)
—— = - —

2 ! -

Ha az egyenldség nem dll fenn, eldszér a szamitast ellendrizziik, ha az hibdtlan, akkor a
leolvasdsokat ismételjiik meg, s csak ha megtaldltuk a hibat, akkor megyiink tovdabb. Az
elé6z6ekben leirtak szerint kiszemeljik az Gjabb kotépont helyét, a két ponthoz
megfeleléen elhelyezziik a miszert, bedllitjuk, s elvégzziik a hatra leol'asdst arra a
lécre, amelyikre az eldbb az elére leolvasdst tettiik. Nagyon fontos, hogy ez a léc a két
leolvasds kozott magassdgi helyzetét ne vdltoztassa. Ezért a sarurdl levenni néni
szabad, csak évatosan elforgatn', az djabb miiszerdllds felé. Igy kstépontrdl
kotépontra haladunk, egészen addig, amig az elére kiildott léc a szintezés végpontjdra
nem keriil. Az utolsé leolvasdsok és ellenérzések megtérténte utdn szdmithat juk a
vonal teljes magassdgkiilonbségét a mar ismert m = ZH - ZE képlettel. Figyeljlink
arra, hogy az m magassdgkiilonbség elGjeles mennyiség, az eldjel a képletbdl
adédik, szemlélet alapjdn nem mindig lehet eldonteni, hogy melyik végpont van
magasabban.

Foglaljuk pontokba a vonalszintezésnél betartandé szabdlyokat:

1./ A miiszemek a kotépontoktdl egyenld tdvolsdgban kell lennie. E szabdly betartasa
esetén a hdtra és az eldre tett leolvasas kozott nem kell a parallaxis csavarhoz
nydlnunk, s igy kikiiszoboljik a szdlcsé (képdllité-lencse) mozgdsdval o6hatatlanul
bekovetkezé irdnyvonal elmozduldst. Kiesik igy a szintfelilet és az érinté sik
elérésébdl, valamint a libella vagy kompenzdtor igazitatlansagabdl adodé hiba is, és
csokken a refrakcié kdros hatdsa. A |éc tdvolsdga a miszertél ne legyen tobb 100 m-
nél.

2./ Minden lécleolvasds el6tt a szintezélibella buborékjdt a szintezécsavarral ko-
zépre kell dllitani, a leolvasds utdn pedig ellenérizni kell, hogy kozben nem mozdult-e el,
ha igen, a bedllitdst és a leolvasdst meg kell ismételni; 6nbedllé miszernél meg kell
gy6zddni a kompenzdator miikodésérsl.

3./ Nagyobb pontossdg-igény( vonalszintezést - napos idében - lehetéleg csak a reggeli
és kora délelétti, illetve késé délutdni és esti 6rakban végezziik, amikor a napsiités nem
melegiti fel a miszeriinket és nem okoz fénytorést, légrezgést a levegében. Borult,
egyenletes hémérséklet(i idében egész nap szintezhetiink.

m=m, =
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4./ Kétszeri szintezés esetén a két szintezést ellentétes irdnyban végezziik, de
jobb, ha két ismert alappont kdzott szinteziink.

5./ A kotdpontokon mérés kozben a szintezéléceket gondosan fiiggélegesen kell
tartani, ezt a lécekre szerelt szelencés libelldval ellendrizhet jiik.

6./ Kotépontként vagy gombolyl feji szeggel elldtott coveket, vagy szintezdsarut
kell haszndlni, a szintezélécet nem szabad a terepre helyezni.

7./ A kotépontokat dgy kell megvdlasztani, hogy a miszer irdnyvonala a talajt 30
cm-nél jobban sehol se kozelitse meg.

8./ A szintezémiiszert az egyoldald héhatdsoktdl (miszerernyével) ovni kell.

9./ A szintezdléceket haszndlatba vételiikkor mind beosztdsra, mind egységre
nézve gondosan meg kell vizsgdlni. Ha a kezdévonds és a léc talpa kozotti tdvolsag a két
lécen nem egyforma, az ebbdl szarmazo hiba kikiiszobslhetd, ha a szintezési vonalon
pdros szdmu m(szerdlldst csindlunk.

10./ Ha a tdvcsdben hdrom vizszintes szil van, a pontossdg fokozdsdra, illetve a
durva hibdk elkeriilése céljabdl mind a hdrom szdlndl le kell olvasni a lécet.

7.2. MAGASSAGL RESZLETPONT-MERESI ELTARASOK

7.2.1. KERESZTSZELVENY SZINTEZES

Vonalas Iétesitmények felmérésének leggyakor'bb méddere a keresztszelvényezés.
Kivitelezése: A vonalas Iétesitmény (tervezett vonalas |étesitmény) tengelyében vagy
mellette a tengellyel pdrhuzamosan alapvonalat tiiziink ki. Az alapvonal toréspontjait
esetleg dllanddsitjuk, koordndtdit sokszdgeléssel, magassdgdt vonalszintezéssel
hatdrozzuk meg. Féldmunka céljdra késziilé6 felvétel esetén az alapvonalat a vdrhaté
munkateriileten kiviil célszer( elhelyezni.

Az igy eldkészitett alapvonalat a Iétesitmény kezdépontjdtdl ‘ndulva szelvényezziik
(staciondljuk), azaz a tervezdk vagy a terep dltal megkivant siir(iségben (dltaldban 20-
25 m-ként) az alapvonalon kardkat itiink le. A folyamatos szelvényszamét a kardkra
rdirjuk. Utburkolaton HILTI széggel és festéssel jelslhetjiik a szelvénypontokat.

A keresztszelvényéket az egyes szelvénykarokndl az alapvonalra merdlegesen t(izziik ki.
Ahol a felmérendd |étesitmény keresztmetszetében ugrdsszer( vdltozds van, ott akkor
is kell keresztszelvényt felvenni, ha nem esik kerek szamu szelvénybe (37. dbra).

A keresztszelvény-mérés egyidejli vizszintes és magassdgi részletmérés. A vizszintes
mérés a derékszogl, részletmérés mintdjdra torténik Abszcissza a karé
szelvényszdma, az ordindtdt a keresztszelvényben vizszintesen kifeszitett
mérdszalagon olvassuk le minden egyes részletpontndl (A szalag C-ja a szelvénykaréndl
van).
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37. abra

A kit(izés utdn tehadt feldllunk a szintezémiszerrel, lehetdleg tgy, hogy minél tGbb ke-
resztszelvényt .mérhessiink egy dllasbdl. A szintezélécet a legkozelebbi
alapvonaltoréspontra dllitjuk, mm pontossdggal leolvasdst tesziink és ezt a jegyzdkanyv
hdtra rovatdba irjuk.

Ezutdn a léces a szintezdlécet az els6 szelvény kardjdra dllitja. Leolvassuk mm pontos-
sdggal, jegyzékonyvezziik 4 "kozép" rovatba. A sor elejére a "pont szdma" rovatba a
karé szelvényszamat és a "kard" vagy "covek" szét irjuk. Majd a covek mellett a foldre
allitjuk a lécet, ezt mdr csak cm pontossdggal olvassuk le és az el6z6 bejegyzés alatti
sorba irjuk "terep" megjeloléssel. Most a léces elindul a kifeszitett mérdszalag mentén
és mindeniitt foldllitja a lécet, ahol a terepnek jellemzé torése, lejtdtmenete van. A
léces a léc tdavolsdgat az alapvonaltdél a mérészalagon 5-10 cm pontossdggal leolvassa, és
a jegyzdkonyvvezetének hangosan mondja, aki ezt a jegyzékényv "pont szdma"
oszlopdba irja. A lécen a miszerrel leolvasdst tesziink cm pontossdggal, ezt a "kozép"
oszlopba irjuk Ha az alapvonal egyik oldaldn a kellé tdvolsdgig eljutottunk, a szalagot
datvissziik az alapvonal mdsik oldaldra, és ha sziikség van rd ott is mériink
részletpontokat (5.14. dbra). Ha az alapvonal mindkét oldalan mériink, akkor a
jegyzdkanyvben fel kell tiintetniink a tdvolsdgok elétt az oldal irdnydt (jobb vagy bal)
is. A jobb és hal kijelolése nem onkényes, hanem az alapvonal-szelvényezés irdnydbdl
kovetkezik. Ez alél csak a folydviz (patak, csatorna) felmérése kivétel, ahol a jobb és
bal oldalt a viz folydsirdnya szabja meg a szelvényezés irdnydtdl fiiggetlendil.

7.2.2. HOSSZ—SZELVENY FELVETEL

Sziikség lehet arra, hogy egy vonalas |étesitmény hossz-szelvényét (a tengelyvonalban
felvett terepmetszetét) felrajzoljuk. Ezt megtehetjik dgy, hogy a
keres ztszelvények mérési jegyzdkonyveibdl kivessziik a tengelypontokra vonatkozé
értékeket. Ha keresztszelvénymérés nem késziilt, akkor a hossz-szelvény o6ndlld
munkaként mérendd z aldbbiak szerint.

Elsé Iépésként a felmérendd (tengely) vonalat kijeldljik a helyszinen és a kivant
siir(iségben szelvényezziik (10, 20 vagy 50 m-ként, illetve ahol a terep, |étesitmény
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megkivdnja). A szelvénypontokat festéssel, szeggel vagy egyéb alkalmas médon jeldljiik
meg. Szdmozdsuk a kezdéponttdl mért tdvolsdg (szelvénytavolsdg) méter dimenzidban,
a km értéket (a vasutndl hektémétert) + jellel vdlasztjuk el.

A szelvényezés elkésziilte utdn a megjelolt pontokat egy vonalszintezésbe foglalva
mérjik végig. Ez azt jelenti, hogy egy alkalmasan vdlasztott magassdgi alapponttdl
vonalszintezést végziink a szelvényezés kezdetéig. Innen tovdbb szintén a
vonalszintezés szabdlyai szerint haladunk, de egy-egy miszerdlldsbdl a hatra és eldre
leolvasds kozott a lécet a kozbeesé szelvénypontokra kiildjiik és ott is leolvassuk A
jegyzékonyvben a H és E leolvasdsokat a helyiikre, a szelvénypontokra tett
leolvasdsokat (dltaldban csak cm élességliek) a "kozép" rovatba irjuk A szelvényezett
vonal végétdl ismét sima vonalszintezéssel zdrjuk le mérésiinket a legkozelebbi
magassdgi alappontig. Ha a szelvényezett vonalunk 2-3 km-nél hosszabb, akkor kozben
is kell keresniink magassdgi alappontokat és a hibdk halmozéddsdnak elkeriilése, illetve
rontds esetén a konnyebb hibakeresés érdekében ezekre is be kell kotni
szintezésiinket. Sarut csak kotépontokon haszndlunk!

A szdmitdsi munka a vonalszintezés zdrdhibdjdnak kiszdmitdsdval kezdédik. Ha ez a
A < 40U feltételnek megfelel, akkor szdmitjuk az egyes kétépontok és irdnysikok
magassdgdt, majd az irdnysikbdl (ha a szelvénypontok lécleolvasdsai cm élességlek:
akkor az irdnysik cm-re kerekitett magassdgdbdl) szamitjuk az egyes szelvénypontok
magassdagat.

A hossz-szelvény rajzi feldolgozdsa milliméterpapiron térténik. Altaldban torzitott
|éptéket alkalmazunk, ez azt jelenti, hogy a vizszintes méretardnyhoz képest nagyobb
(dltaldban 10x-es) magassdgi méretardnyt alkalmazunk. A vizszintes méretardny
leggyakrabban My=1:1000 (illetve a csatlakozd helyszinrajz méretardnydval azonos),
ehhez My =1:100 magassdgi méretardnyt vdlasztunk, igy a milliméterpapiron 1 cm
vizszintesen 10 m-t, fiiggélegesen 1 m-t jelent.

Elséként a szelvénypont magassdgokhoz illeszkedé magassdgi skdldt rajzolunk a
milliméterpapir bal szélére, ligyelve, hogy a kerek 10 m-es magassdgok a beosztds
legvastagabb vizszintes vonalaira keriiljenek. Majd megrajzoljuk a lap aljdn
vizszintesen a szelvényvonalat, bejelélve és megirva alatta balrél jobbra haladva minden
olyan szelvénypontot, ahol magassagmérés tortént. A 0+000 szelvénynek a
milliméterpapir legvastagabb fiiggéleges vonaldra kell esni. Mdr csak a szelvénypontok
fiigg6legeseiben a jegyzékonyv szerinti magassdgokat kell jeldIniink. A hossz-szelvény
pontjait vékony egyenes vonalakkal kotjik 6ssze, megrajzoljuk a szelvénypontok
vetitévonalait /s, és ennek egy 1 cm-es megszakitdsdban a magassagot szamszer (ien is
feltiintetjik. Az Myg, f lirdsdrdl sem feledke zhetiink meg, és jeldlniink kell azt is,
hogy a pontmagassdgok milyen alapszintre vonatkoznak.

Jellemz6 terepszelvények felvételére nem csak vonalas |étesitményekkel kapcsoltban
keriilhet sor. Egy lejtés telekre tervezendé épiilet magassdgi elhelyezését
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megkaonnyithetjik néhdny jellemzé szelvény felvételével, melyek (torzitds mentesen)
felrakva hiien szemléltetik a terep lejtésviszonyait.

7.2.3. A TERULETSZINTEZES

A teriiletszintezés vagy mds néven négyzethdlés szintezés Iényege, hogy a
magassdgilag megmérendd terepen 5-10-20, esetleg 50 m-es oldalhosszisdggal
négyzethdlozatot tiziink ki, és a terepmagassdgot a négyzetek sarokpontjain
szintezéssel hatdrozzuk meg. A mddszerrel nagy teriiletek gyorsan felmérheték, de
csak akkor alkalmazhaté ha:

a) aterep domborzdtilag jellegtelen, kozel vizszintes,
b) nincs sikrajzilag bemérends részlet,
c) a terep nyilt, nincsenek latdst akaddlyozé bokrok, fdk, tereptdrgyak.

A mérés elbkészitéseként egy alapvonalat tiziink ki célszerlien a felmérendé terep
egyik olddan. Ezt az alapvonalat a kivint négyzetoldal-hosszaknak megfelelden
szelvényezziik. A szelvénypontokat elegendé kapavdgdssal vagy egyéb primitiv médon
ideiglenesen megjeldini €s csak minden 6tadiket vagy tizediket covekeljiik.

Ha nagy, egybefiiggé teriiletrdl van szé, akkor az alapvonalat sokszdgeléssel vagy
egyéb mddon be kell mérni. A szemben fekvé oldalon egy segéd-alapvoralat kell kitlizi és
bemérni. A merdlegesek metszéseit ezen szdmitdssal hatdrozzuk meg. (Kis teriilet
esetén szogprizmdval, illetve mérészalaggal.) A magassdgi elékészités a levert covekel:
beszintezésébdl dll.

A részletmérés akkor gyors és gazdasdgos, ha egyszerre minél szélesebb sdavot mérhe-
tiink, azaz ha sok szintezéléciink van. A tovdbbiakban tételezziik fel, hogy 20 m-es halé-
zatot mériink és ot szintezéléciink van. Sziikséges még két 20 m-es mérészalag,
szogekkel, néhdny kitiizordd és természetesen egy igazitott szintezémiszer.
Induldskor az 6t lécet az alapvonal elsé 6t szelvénypontjdra dllitjuk. Az elsé és az
otodik szelvénynél kitizott merdleges tilso

C$ R — oD végpontjdra i-1 kitGzérudat szdrunk A
i1 1 1S
¢ F b eged alapvonal P . , ..
d § 1ot miszerre dgy dllunk fel, hogy minél nagyobb
H ! o .o . 14 /7 / . .
’ a0 !§ teriiletet tudjunk egy dlldsbél szintezni.

"I ‘ ' I 7/ / 7/ 27 / / 7/
| -2 E |3 A mérés megkezdésekor a kezdspontndl dllo
=9 ! L , . w2 . , .z Z1174 ¢
% ei E : Sfimizamasze, léces a szintezdlécei a kard tetejére dllitja. A
-S 7\ miszerrel | olvasdst végziink mm élességgel (38.

-3 ——"#1 %2 é- l:}f j;ISSz'rniezE)lécek ébra)'

i ’I!“'{“;{“%“!T Ezutdn ezt a lécet a karé melli a talajra dllitjuk,

2 2o, 12 L1 ;5‘:0 alapvonal, ugyandkkor a tébbi négy is a helyére dll. A
A 7 7/ Id . 7/

* alalal . milszerrel sorban egymds utdn minden lécen

leolvasdst végziink, de csak cm-re.
38. dbra 4
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Mikozben a leolvasdst végezziik, két tovdbbi segédmunkds egy-egy mérdszalag egyik
végével a szélsé lécesek vonaldn elindul a kitizérudak irdnydba. A szalagok mdsik végét

a szélsd lécesek fogjdk. A szalag kifeszitése utdn a lécesek a szalagvéget beintik
az egyenesbe, a szalagosok leszirjdk a jelzszogeket.

Ha a leolvasdst befejeztiik, a "fovdbb" vezényszora a szélsg lécesek elére jonnek az
elébb leszirt jelz6szogekig. A kozbensd hdrom léces is eldre jon, a szélsdk
egyenesbe intik Gket, az oldaltdvolsdgot pedig egymds kozt tartani igyekeznek. A

szalagosok természetesen szintén tovdbb mennek elére és leszirjdk a kovetkezd
szogeket.

7 . , Ma = B7,6
A miszerrel ismét sorban leolvassuk a S
A = 1
léceket. Az djabb "tovdbb"-ra ismét 20 T oy sk = 89,05 [879]
m-el elérébb jon a sor, s igy haladunk 105 137 130 134 1 42
I o . 88 65 48[ 86|40 846 88|28
teriilet(ink tilsé széléig. Ott 6t hellyel
’ ’ ’ e 1130 145 1131 1135 1140
odébb megy az egész appardtus és a 86 [i0 G8|25 B8[39 88|35 38|30
kovetkez sdvon visszafelé  jonnek ;
, 1]ee 1fe2 1)1 --1]20 - 1|30
ugyanigy. 8826 88|28 86|56 - 2850 G840
.. , 165 1152 1]16 1015 ° 125
Olyan hosszi savok esetén, amelyeket egy g8 oc 88|18 88[5. 8|55 865
mGSZCPdIIdSbél nem IGITLmk Vég Igl ClZ 1148 1158 1110 1|60 1 166 -'—LéCWEOWGS&IS
utolsé sor leolvasdsa utdn az egyik szélsé R ok S au B ey
lécet sarura dllitjuk és mm élességgel 10 1ju  1fe ]S 1]60
sg30 g8l2s 88l #8lio g8l

"elére" leolvasdst végziink. Atdllds utdn

I/ 7’ . s k ’ 1146 1149 1|44 1184 g8
ugyanerre a lecre ujrairanyzunk, es az 882z 88|21 88|26 &7|l& &7182
4 ", £ " 4 H 4
%l'v'eg,ze‘r‘,r ha:rr? Ieollv?sclzs biztositja az Y ECT PR A S 8
dj irdnysik szamithatdésdgat. & (87 &A72 &80 &[0 5738
Az alapvonalhoz .visszaérve a szélss o210 230 23  2jo7 2[5 Algpvonal
s . , ” . , 4 34 G a7 45
léclink ismét elére beszintezett kardhoz SR T8 B
érkezik. A karéra dllitott lécen tett 3
39. abra

leolvasds ellenérzés iranyhorizont szami-
tdsunk helyességére.

A teriiletszintezés lécleolvasdsainak feljegyzésére nem az elézéknél megszokott
jegyzékonyv-formuldt haszndljuk. Sokkal dttekinthetdbb az adathalmaz, ha mérési
vazlat jellegl jegyzékonyvet készitiink (39. dbra).

A4d-es papirlapokra elére megrajzoljuk a négyzethdlozatot, egy-egy lapra annyit,
amennyit egy miszerdlldsbél mérhetiink A lapokat a miszerdllasok sorrendjének
megfelelden szdmozzuk, tehdt ahdny mlszerdllds, annyi lapunk lesz. Az alapvonal
megfelel szelvényszdmait a lap szélsé négyzetsarkaira rdirjuk A kezddkardn dllé
lécre tett "hdtra" leolvasdst a lap szélére felirjuk, és rogton felirva a karé
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kordbban mdr meghatdrozott magassdgdt, a ketté oOsszegeként az irdnysik
magassdgdt szdmit juk, ami az egész lapra érvényes lesz. A tovdbbi lécleolvasdsokat
a megfelelé négyzetsarkok mellé irjuk, a vizszintes vonal folé. Az utolsé eldre
leolvasds ismét a lap szélére keriil, ahol a kotdpont magassdgdt szdmitjuk. Az (j
miszerdlldson Uj lapot vesziink elé. Ha visszaértiink az alapvonalunkhoz, az utolsé
"elére" leolvasds ismert magassdgu karora torténik. A miszer irdnysikjabdl a leolvasott
értéket levonva a mdr kordbban meghatdrozott értéket kell kapnunk. A zdréhiba
megengedett értéke A< 40 VL a mdr ismert definicidk szerint. Ha hibahatdron beliil
vagyunk, az eltérést az irdnysikokra ardnyosan rdosztjuk. Az igy javitott és cm-re k
kerekitett irdnysik-magassdgokbol mdr szdmolhatjuk a négyzetsarokpontok
magassdgait. A sarokpontokhoz irt leolvasds értékek mindegyikét az illeté lapon
érvényes irdnysik magassdgdbdl kell levonni. A kapott terepmagassdgokat a
sarokpontndl a vizszintes vonal ald irjuk, lehetdleg mds, pl. piros szinnel.

Tlyen rendszer( jegyzékonyvezésnél mentesiilink a pontszdmozdstdl, a hdlozat és a
magassdgértékek térképezése egyszer(ibb, valamint egyszeri az esetleg a
teriletre esé néhdny olyan pont feljegyzése, amelyek jellemzéek, tehdt bemérenddk,
de nem esnek négyzetsarokpontra. Az ilyen pontokra a hozzd legkszelebbi léces
megy, helyét a négyzeten beliil legtobbszor csak |épéssel hatdrozzuk meg. A mérési
vazlaton ezek a pontok egyértelmien feltiintethetdk.

Ha a terepen hatdrozott domborzati idomok vannak, vagy egyidejiileg sikrajzi
elemeket is kell mérni, akkor a felmérést célszer(ibb tahimetrikus eljardssal végezni.
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8. VONALSZINTEZES

Két egymdshoz kozel fekvé (100-150 m) és osszeldthatdé pont magassdgkiilonbségének
meghatdrozdsakor az aldbbiak szerint jarunk el:
1. Szintezémiszerrel feldllunk a két pont felezé merélegesén (a miszer mindkét

ponttdl azonos tdvolsdgra legyen 40. dbra.)

40. 4bra

2. Lécleolvasds végziink A, majd B pontra helyezett [écen (14; 1g)
3. Szdmitjuk a magassdgkiilonbséget
Am= lA — 1 B

Amennyiben a két pont nagyobb tdvolsdgra van egymdstél (41. sz. dbra) vagy egy
léchosszndl nagyobb a magassdgkiilonbség, Ugy tobb részmagassdgot hatdrozunk meg,
majd azok algebrai 6sszegzésébdl kapjuk meg a két pont magassdgkiilonbségét.
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Mivel a vonalszintezés hdtra és elére leolvasdsok sorozatdbdl dll, a
magassdgkiilonbséget még szamithat juk az aldbbiak szerint:

A Mag = ) lhé‘rm -2 lelér‘e

A két (ton valé szamitds a magassdgkiilonbség szamitdsdra nydjt ellendrzést.
Az dbrdnak megfelel6 vonalszintezést az aldbbi Iépésekben végezziik.
1. Szintezémlszerrel feldllunk A ponttdl olyan tdvolsdgra, hogy a lécet megbizhatéan le
tudjuk olvasni.
2. A lécet az A pontra dllitjuk és leolvasdst végziink:
I (leolvasds elétt a szintezélibella buborékjat gondosan kozépre dllitjuk)

3. A segédmunkds a lécet vdllra véve |épéssel megméri a tdvolsdgot a miiszerig, majd
ugyanilyen tdvolsdgra viszi a lécet. Ez lesz Ki kotdpont.

Leolvasdst végziink: 153 o
4. M(szert tovabb vissziik és 1. pont szerint feldllunk.
5. Ki-en levd lécet az (j miszerdllds felé forditjuk és leolvassuk:

|l
Héra
6. A segédmunkds 3. pont szerint elére viszi a lécet Ky-re.
rd /7 .o K
Leolvasdst végziink: Id%re

7. M(szert tovdbb vissziik Ugy, hogy az K2 B tdvolsdg felébe keriiljon.
8. Ko-n 1évé lécet az Gj miszerdllds felé forditjuk és leolvassuk:
K2
I

hétra
9. Lécet B pontra dllitjuk és leolvasdst végziink:

1B+
elore

10. Szdmitjuk a magassdgkiilonbségeket:

_ A K1
Aml - Ihétra I elore

_1K2 B
AmZ =1 hatra Ielﬁre

_1K2 B
Am3 - Ihétra_ IeI6re

Amyg = Am; + Am, + Am,
valamint Amag = > lpapa — 2 lagre
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A pont | Lécleolvasds | Magassdgkiilonbség
jele | hatra | elére | + -

1216Fcs| 1342 | | |
S ST D I -0~ B B B 0604 ___.
. SO U V4225 IS S U
_Ke | |20t | | 0298
K )18
o Ks ] |129e |0f22) .
K | 872 ) .
o Ke | ]1616 10296)
o Ka J1960 | |l
o Ks | |l78e | . 0226
o Ks  J 1970
o Ke o o 1860 0110} .
o Ke J 2116 | o f
1242Fcs| | 1818 10298 .
___.....|11996 1123380786 | 1128 .
_________________ 11996 | | ... 0786 .
_________________ 0342 | = | . 0342

Vonalszintezés szabadlyai:

1. A szintezdm(iszer egyenlé tdvolsdgra dllitandé fel a kotdpontoktdl (lépés
pontossdgra).

2. Hadtra és eldre irdnyzds kozott a parallaxis csavarhoz és a szdlcséhoz hozzanydlni
nem szabad.

3. Mérés alatt a mliszer kiilondsen a szintezélibella drnyékolandd.

4. Szintezett pontokon a szintezélécet fiiggélegesen kell tartani.

5. Kotépontokon a lécet sohasem szabad a foldre dllitani.

6. A szintezés mindig oda-vissza irdnyban végzendé.

7. Mérést egyenletes sebességgel kell végrehajtani.

8. Mérést csak arra alkalmas idében lehet végezni.

9. Kompardlt szintezélécet kell alkalmazni.

47



KGNB 111 GEODEZIAT.
9. VIZSZINTES ES MAGASSAGI SZOGMERES. A TEODOLIT.

9.1. A TEODOLIT

A teodolit vizszintes és magassdgi szogek
mérésére, illetve kitizésére szolgdld
eszkoz. A teodolit két f6 részbél all:

a miszertalpbdl, amelyik a mérés alatt
mozdulatlan elhelyezés(,

az alhidddébadl, amelyik a miszertalpba
dgyazott V-V dllétengely koriil forgathaté
(42. dbra).

A miszertalpbdl nydlik ki a hdrom

il |

alhidade

-
talpcsavar, melyek csavardsdval a g‘
miszert kismértékben donthetjik két 5
egymdsra merdleges sikban (az elsé és _II!
mdsodik fdirdnyban). A miszertalpban g

helyezkedik el a vizszintes szdgek

mérésére szolgadlé persely. A
mlszertalpat a miszerdllvany 6sszekotd 42 é4bra

csavarjdval rogzitjik a miszerdllvanyhoz.

mai miszereken a limbuszkor livegbdl késziil, beosztdsa 360 fok vagy 400 grad és az
oramutaté jardsdval azonos irdnyd.

A miszertalpban van csapdgyazva az alhidddé tengelye az dllétengely (V-V). Az
alhidddé szabatos forgdsdat golydscsapdgyak biztositjdk. Az alhidadét tetszéleges
helyzetben a miszertalphoz rogzithetjik a vizszintes kotécsavarral. Megkotés utdn
csak a vizszintes irdnyitécsavar (pardnycsavar) Gtjdn tudjuk kismértékben elforditani.
A miszertalp limbuszkor és az alhidadé kozotti kapcsolat alapjan megkiilonboztetiink:
Egyszer( teodolitot, limbuszkore a mlszertalpon régzitve van.

Ismétlé rendszeri teodolitot, ha a limbuszkér miszertalpban egy kiviil elhelyezett
forgatégombbal tetszés szerint elforgathatd.

Szorzé rendszer( teodolitot, ha két vizszintes koté és pardnycsavart taldlunk. A
masodik kotdcsavar a libuszkorhoz tartozik, olddsa esetén a limbuszkor az alhidadéval
egylitt forog. A limbuszkér tehdt itt is elfordithatd, de csak az alhidddéval egyiitt.
Erre a rendszerre a régebben szokdsos Un. szorzé szogméréshez volt sziikség. A mai
miszereken (pl. Zeiss Theo 020) Ugy oldjdk meg a szorzds lehetéségét, hogy az
alhidddé oldaldn 1évé kapcsolé a limbuszkort tetszéleges helyzetben az alhidddéhoz
rogziti, de a kapocs kiolddsa utdn az ismét automatikusan a miszertalphoz kotédik.
Nincs sziikség tehat a kettés kotécsavar rendszerre, mely a mérésnél sok hibaforrdst
jelenthet.

48



KGNB 111 GEODEZIAT.

¢l
m ]
S|
=0 (d
o,
S| Zenitszdg . O\V
index i bella ¥ &> .
taveso
n'.l.xng.asségi o magassagi s26g
kdr indexe _vizszintes irany
tavesdvel egyitt
forgomagassagi  kér
fckvétengely
indexlibella : indexkar
allitocsavarja = ollenrugokar
m\alhidédé
43. 4bra

Az alhidddé oszlopain nyugszik a fekvétengely (h-h), melyen a tdvcsé és a magassdgi
kor van elhelyezve. A fekvitengely az dlldtengelyre meréleges, méréskor tehat
vizszintes. A tdvcsé igy két egymdsra meréleges tengely koriil forgathatd, a szerkezet
adta korldton beliil tehdt a tér bdrmely pont ja megirdnyozhaté vele. A fekvétengelynek
is van rogzité és pardnydllité csavarja, ezeket magassdgi kotécsavarnak, illetve
magassdgi irdnyitocsavarnak nevezziik.

A fekvétengelyen a tdvcsdvel egyiitt forog a magassdgi kor, melyen egy dlldindexhez
képest a tdvcsd mindenkori irdnydnak a vizszintessel, illetve a fiiggélegessel bezart
szoge olvashatd le (43. dbra). A magassdgi kor anyaga, kivitele a limbuszkarével azonos,
de valamivel kisebb dtméré jl. Szdmozdsi rendszerre tobbfél lehet.

1. Magassdgi szog szerinti szdmozdsrol beszélink, ha a vizszintes
tdvcséhelyzethez a magassdgi koron 0° tartozik, a fiiggéleges irdnyszog 90°. Az
ilyen szdmozdsi magassdgi koron kozvetlenil a tdvcsé vizszintessel bezdrt
szogét, azaz a magassdgi szogét olvashatjuk le. A 44. dbra a. részlete
szemlélteti.

2. A zenitszdg egy tetszéleges irdnynak a fiiggélegessel bezdrt szdoge, (a magassdgi
sz6g potszoge).
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Zenitszoges szdmozdsu magassdgi kor lathaté a 44. dbra b. és c. részletén.

44 . dbra

Felhivjuk a figyelmet a vizszintes és magassdgi kérnek a mérés folyamadn elfoglalt
helyzete kozti lényeges kiilonbségre, azaz mig a vizszintes kor mozdulatlan, s az
indexek mozognak, addig a magassdgi kornél az indexek mozdulatlanok és a magassdgi
kor mozog (a tdvcsével egyiitt).

A magassdgi kor indexének vizszintes helyzetét az index libella biztositja (43. dbra),
melyhez egy dllitdcsavar is tartozik. Az index libella buborékjdt az dllocsavar
segitségével minden leolvasds el6tt kozépre kell dllitani.

A legljabb m(iszereken mdr kompenzdtoros magassdgi indexet alkalmaznak, mely az
dllétengely fiiggélegessé tételekor az indexvonalat automatikusan vizszintes helyzetbe
hozza.

Az alhidddén helyezkednek el a vizszintes és magassdgi korhoz tartozé mikroszképok
is. A korszer( m(szereken mindkét leolvasémezdt, alkalmasan elhelyezett prizmadk
sorozatdval a tdvcsé mellé épitett egyetlen leolvasé mikroszképba vetitik. Ebben a
mikroszkopban a vizszintes és a magassdgi kor leolvasando részlete egyidejlileg, vagy
egy vdltégomb mikodtetésével felvdltva jelenik meg. A leolvasdshoz sziikséges
megvildgitdst az alhidadé oldaldn lévé tiikor megfelelé szogl bedllitdsdval biztositjuk,
vagy sziikség esetén alkalmazhatunk elektromos vildgitdst is. A 45. dbran a MOM Te-
B1 teodolit optikai vazlatat lathatjuk.

A teodolitokon mindig taldlunk az alhidddéhoz erdsitett - a teodolit dllotengelyének
filiggélegessé tételére szolgdlo - libelldt, amit alhidadé libelldnak neveziink.
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magassagi
kor ;
optikai mikrometer

1 1 .
valtoprizma

tikor

limbuszkdr

45. 4bra

A teodolit mérés kozben rendszerint hdromldbd miszerdllvanyon dll. Az dllvany
dltaldban fabdl késziil, 6sszetolhaté kivitelben a szdllitds megkonnyitésére. A labakat
osszefogd dllvanyfej fém, benne helyezkedik el az 6sszekotdcsavar vagy szivarcsavar,
mellyel a miszert az dllvanyfejhez erdsitjiik. Az 6sszekotécsavar horoggal kell hogy
rendelkezzen a fiiggé zsinérjdnak beakasztdsdnak céljabol és csészerd kiviteld, hogy a
optikai vetitét is felhaszndlhassuk.

A 46. dbrdn a Zeiss Theo 010 teodolit kezel6 berendezéseinek és szerkezeti részeinek
elrendezési vazlatat lathat juk.

A teodolit tdvcsovével barmely pontot a tdvesé két dlldsdban lehet megirdnyozni, amire
a mérés pontossdgdnak fokozdsa és a kiilonbozé miszerhibdk kikiiszobslése miatt van
sziikség. Az egyiket elsd (jelolésben I.) tdvcsddlldsnak - ekkor a vizszintes koté- és

pardnycsavarok jobb kézre esnek - a mdsikat pedig mdsodik (II) tdvcsddllasnak
nevezzik.
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Taveso objektiv

; : Durva iranyzek
A [ | ‘ ¥ ' /d10p‘1'0/
lhi X i
Lhade (D N S ~Parallixis csavar
Optikai mikrometer- Tavesd okuldris és
csavar = 7, allitocsavarja
Vizszintes vagy magassagi T kor
leolvasas valtbgombja , .
. , , Leolvaso mikroszkop
Vizszintes es magassagi es allitbcsavarja
ktokar

Alhi da delibeila

Vizszi'ntes'esmgcss':':lgi Optikai vetito és
parany csavarok ptikai vetito e

Poho -
allitocsavarja

Talpcsavar ﬁl

Talplemez

Osszekdtocs avar

1
Muszerlab

46. dbra

Ha egy ponton gyakran kell a miiszert feldllitani
huzamosabb idén keresztiil, célszerl tégldbdl

vagy betonbdl pillért épiteni, és a miszert nem Ocsssaf,ilf.om

dllvanyra, hanem egy m(szeralatét (47. dbra.) @/ \

kozleiktatdsaval erre a pillérre dllitani. j

A teodolit feldllitasa ° ° | vetitdpaica
szelences

A teodolitot helyesen feldllitottnak, akkor litela

mondjuk, ha az dllotengelye fiiggéleges, és

meghosszabbitva a megmérendé vagy kit(izendd 47 ébra

sz6g cslicspontjdn megy keresztiil.

A teodolit feldllitdsa két miiveletet kivan:
1. a pontraadlldst
2. az dllotengely fiiggélegessé tételét.
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10. MAGYARORSZAGI VIZSZINTES GEODEZIAI
ALAPONTHALOZAT. HAROMSZOGELES.

10.1. A VIZSZINTES MERES MODSZERET

A vizszintes mérést hdrom jdl elkiilonithetd (de nem mindig elkiiloniild) munkafdzisra
bonthatjuk, ezek pedig a kovetkezdk:

e vizszintes felmérésnek nevezzik a Fold fizikai felszinének, illetve azon
taldlhaté természetes és mesterséges alakzatok jellemzé pontjainak az
alapfeliileten valé egymdshoz viszonyitott meghatdrozasat

o térképezésnek nevezziik az elézéekben meghatdrozott pontok dbrdzoldsat

o vizszintes kit(izésnek nevezziik a tervezett Iétesitmények, elére meghatdrozott
helyének a Fold fizikai felszinén vald kijeldlését.

10.2. VIZSZINTES FELMERES

A vizszintes felmérés sordn elgszor egy gondosan meghatdrozott pontokbdl dllo, a
felmérendd teriilet egészére kiterjeddé és osszefiiggd keretet hozunk létre, melyet
alapponthdlézatnak, a pontokat pedig alappontoknak nevezziik. A tulajdonképpeni Fold
felszin, illetve objektumai jellemzd pontjainak az dn. részletpontoknak a helyét ezekre
az alappontokra tdmaszkodva hatdrozzuk meg. Az alappontok jelentdsége féként abban
van, hogy dltaluk megakaddlyozzuk a részletmérésben elkeriilhetetlen mérési hibdk
tovdbbterjedését, valamint megteremtjiik a nagyobb teriiletre is kiterjedé felmérések
osszhangjat.

Az alapponthdlézat az a vdz, melyre tamaszkodva a részletek relativ meghatdrozdsa
pontosan és osszefiiggéen végezhetd.

10.3. A HAROMSZOGELES

Valamely hdromszogben legyen adott két pont koordindtdival. Mérjiik meg a hdromszég
hdrom belsé szogét. Nyilvanvalé, hogy ezekkel az adatokkal a hdromszdg harmadik
pontjat is meghatdroztuk, tehdt koordindtdi a megadott koordindta-rendszerben
kiszamithaték. Ha egy pontcsoport pontjait hdromszogekkel dgy kapcsoljuk egymdshoz,
hogy minden hdromszog a hdlézatnak egy hdromszogével azonos oldall legyen, akkor a
hdlézat egyetlen oldalhosszdnak és a hdromszdgek belsé szdgeinek a megmérése a
hdlézat pontjait relative meghatdrozza.
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A hdromszogelésnél a tetszés szerinti szaml pont meghatdrozdsdhoz csak egyetlen
oldalhossz megmérése sziikséges, egyébként csupdn szogmérést kell végezni.

48. abra

Ha a hdromszdogeket dgy kapcsoljuk
egymdshoz, hogy az egyik oldalbdl
kiindulva bdrmelyik oldal hosszat
csak egyféle dton szdmitjuk ki,
tehdt az alakzatnak csak annyi
oldala van, amennyi a pontok
meghatdrozdsdhoz feltétlendil
sziikséges, akkor az alakzatot
lancolatnak nevezziik (48.dbra).

Ha viszont az alakzatnak tobb oldala van, azaz az egyes oldalak hosszdt mds-mds
utakon is szamithatjuk, akkor az alakzatnak a neve hdlézat(49. dbra).

49. dbra

A hdromszogelési hdlézatokat a geodézidban
szokdsos .nagybdl a kicsi felé haladds” elve
szerint épitik fel. Az egész orszdg teriiletét
felolel6 hdlézat |étesitésénél eldszor a
mintegy 30 km oldalhosszisdgl elsérend(
hdromszogelési hdlozatot készitik el. Ezutdn a
hdromszadgek stlypontjainak kozelében felvett
pontokkal egy atlagosan 15 km
oldalhosszusdgu mdsodrend( hdlozatot
|étesitenek. Ezt koveti a mintegy 7 km
oldalhosszd harmadrend(i hdélézat. Az elsd,
mdsodik  és harmadrendl  hdlézatot

egylittesen felsérendl hdlézatnak nevezziik.
A felsdrend(i hdromszogelési hdlézaton beliil foglalnak helyet az alsérendl halézat
nhegyed és G&todrendlnek nevezett pontjai, mintegy 2, illetve 1 km dtlagos

oldalhosszakkal.

Az orszdgos felsdrendl hdromszogelési hdlézatban Magyarorszdgon Uun. keret-
hdromszogelést végeznek, mely keretek egy vagy tobb lancolatbél vannak kialakitva
(0. dbra). A kereten beliil az dn. kit6l+6 hdlézat foglal helyet. Magyarorszdgon az dj
felsérend hdlézat kit6lté hdlézatdnak kialakitdsakor a Regdczi-féle modszert

alkalmaztdk.
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50. abra

A Regéczi-eljards lényege az, hogy a kit6lt6 hdlézatban csak 7 km oldalhosszd, tehat
harmadrend( hdlézatot fejlesztenek ki, és ennek a hdlézatnak a szdgeit mérik meg.
Ebbdl a hdlozatbdl pusztdn szdmitdssal vezetnek le egy dtlagosan 30 km-es (elsé
rend() oldalhosszisdgd , dn. fiktiv hdromszogelési hadlézatot. Egy ilyen 7 km
oldalhosszlsdgl hdlézatrészt és egy fiktiv elsérendl hdromszoget ldthatunk a 51.
dbran.

A felsérend( hdromszoghdlozatban, mint
emlitettik, elegendé elvben egyetlen oldal
hosszat meghatdrozni. Gyakorlatban azonban a
szogmérési hibdk  tovdbbadhatjdk a
hosszhibdkat, és a hibaterjedés torvénye
értelmében az oldalak hosszhibdi dllandoan
novekednek. Ezért nem elégednem meg
egyetlen oldal hosszdnak megmérésével, hanem
- a hibdk terjedését figyelembe véve- mintegy

200 km-ként (azaz a keret-hdromszogelés
csatlakozéhelyeinél) egy-egy  oldalhosszat
megmérnek. Az oldalhossz meghatdrozasat
alapvonalmérés dtjan végzik fizikai tdvméréssel, régebben invdardrétos berendezés
alkalmazdsdval. Az alapvonal dltaldban nem azonos magdval a hdromszogelés
oldalhosszdval, hanem anndl rovidebb. Ebbdl az alapvonalbdl kiilonleges hdromszogelési
alakzat segitségével vezetjiik le a haromszogoldal hosszdt. Ezt a miiveletet alapvonal-
fejlesztésnek, azt a hdromszogoldalt pedig melynek hosszdt igy meghatdroztuk,
fejlesztet oldalnak nevezziik. Az alapvonal hossza a fejlesztett oldalnak legaldbb
egyotode.

Alapvonal-fejlesztésre kétféle alakzat haszndlatos: rdcsos és rombuszos alakzat.
Rdcsos ldncolatot az 52. dbrdn ldthatunk, mig a rombuszok alapvonal-fejleszté hdlézat

51. dbra
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tipusdnak egy példdjat az 53. dbrdn mutatjuk be. Gazdasdgi okokbdl a rombusz hdlézat
alkalmazdsra keriilt elétérbe a kevesebb mérési munka miatt.

52. abra 53. abra

A magyarorszdgi Uj felsérend(i hdlézatban hat alapvonalat mértek. A 50. dbrdn az
egyes alapvonalakat sorszdmmal jeldltiik meg. Vastag folytonos vonallal jelsltik a mért
oldalakat és vastag eredményvonallal a fejlesztett oldalakat.

A hdromszdogelés gyakorlati végrehajtdsat négy f6 mozzanatra bonthatjuk:
1. A hdlézat tervezése - célszerien topogradfiai térkép felhaszndldsaval
2. A hdlézati pontok megjeldlése - dllandodsitds
3. A hdlézat mérése
4. A hdlézati pontok koordindtdinak szamitdsa

A trigonometriai pontmeghatdrozdsok koziil a leggyakrabban alkalmazottak az:
1. Elémetszés
2. Oldalmetszés
3. Hadtrametszés
4. Tvmetszés
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11. HOSSZ-SZELVENYEK FELVETELE

11.1 HOSSZ-SZELVENY FELVETEL

Hossz-szelvény felvétele valamely kit(izott vonal, vonalas |étesitmény jellemzé
tereppontjainak (hossz-tengelymenti) magassdgi felmérését jelenti.

A hossz-szelvény felvétele két & mozzanatbdl dll:

1. szelvényezés

2. magassdgi felmérés.

Egy vonalas |étesitmény szelvényezésén azt értjiik, hogy a vonalon kijeldljik eldre
megadott tdvolsdgok helyét. Példdul a hektéméteres szelvényezésnél a vonalon
kijeloljiik a 100 m-es tdvolsdgokat. Ez esetben a szelvények értékét a hektéméter
értékkel jellemezziik (1200 m tehdt igy irandé: 12 + 00).

Hossz-szelvény felvételekor a hossz-szelvényre jellemzd kozbensd pontokat is meg
kell hatdrozni (példdul dtereszek-, dtfeszitések helye, iv eleje, iv vége stb.). A jellemzé
pontok helyét a kozvetlenil megel6zé kerek szelvényekhez viszonyitva adjuk meg
(tehdt a kezddponttdl 216 m-re lévé mitdrgy helyét igy jeldljik hektéméteres
szelvényezésnél: 2 + 16).

A hossz-szelvény felvétel gyakorlati végrehajtdsa:

1. Szelvényezés:
E munkafolyamat sordn hektéméteres szelvényezést feltételezve - minden 100
méter tdvolsdgra -, tovdbbd minden jellemzé magassdg toréspontndl facoveket
helyeziink el és acél mérészalaggal dm élességgel bemérjiik.
A szelvényszdmot a covekre vizdllé festékkel vagy irénnal felirjuk.
Szildrd burkolati vonalas [étesitmény esetén a jelolést a burkolatra valé
felfestéssel biztositjuk.

2. Magassdgi felmérés:
A magassdgi felmérés feladata a megjel6lt szelvénypontok magassdgdnak cm
¢lességli meghatdrozdsa. Ennek érdekében valamelyik kozelben Iévé magassdgi
alappontbdl vonalszintezéssel meghatdrozzuk a kezdépont (0+00) vagy annak
kozelében elhelyezett magassdgi jel magassdgat.
Ezt kovetéen szintezémiszerrel ugy dllunk fel, hogy arrél minél tobb
szelvénypontot tudjunk felvenni (természetesen az irdnyzdsi tdvolsdg korldtozott)
Az elsd leolvasds az ismert magassdgl pontra helyezett lécre torténik, majd a
szelvénypontok kovetkeznek a szelvényezés sorrendjében. (54. dbra)

Az egyes szelvénypontokban a lécet a terepre, majd a szelvénycovek tetejére is
feldllitjuk (keresztszelvényezésnél késgbb ezt felhaszndljuk).
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54. dbra

Az ismert magassdgl pontra helyezett lécen mm élességli leolvasdst végziink, majd a
leolvasds értékét a jegyzékonyv "hdtra" rovatdba irjuk.

A szelvénypontokon a covekre mm, a terepre helyezett |écen cm élességgel olvasunk le
és a leolvasdst a jegyzékanyv "kozép" rovatdba irjuk.

Végiil a kotépontra (amely egydttal lehet egy covek teteje is ) mm élességl(i leolvasdst
végziink, az eredményt az "elére" rovatba irjuk.

A pontok magassdgdnak szdmitdsdat a kovetkezék szerint végezziik:

Az ismert alappont magassdgdhoz hozzdadjuk az ott végzett lécleolvasdst, majd az igy
kapott értéket cm-re kerekitjiik. Ez lesz a latsik magassdga.

A latsik magassdgdbdl levonva az egyes lécleolvasdsokat megkapjuk a leolvasdshoz
tartozé pont magassdgat.

A hossz-szelvényt mm papiron dbrdzol juk.
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A pont Lécleolvasds A latsik | A pont
jele |hdtralkozép| elre magassdga
1216Fcs 12342| | _____|. 110,23 | 108,888
2 0+00_ | | 1910 || 108,32
_covek | ] 1810\ || 108,42
_1$00 | o j2020) | | 108,21
_covek | 1980 | | 108,25
_2+00 11580y | | 108,65
_covek | ]1500) | | 108,73
2.3+00 | 0580 | ________|. 109,65 _
_covek | | 0500\ | .| 109,73
SRS S O A I 4 2= 20 R 109,015
K 1905) || 11052 |
392 || 1100 || 109,42
_covek | 1020 | _______|. 109,50
_AQ0_ | 18704 | ] 109,15
_covek | 1300 | | 109,22

A hossz-szelvény dbrdzoldsdnak jellemzdje, hogy torzitva késziil, azaz a hossz- és
magassdgi |éptéke nem azonos (pl.: hosszlépték: 1:1000, magassdgi lépték 1:100).

Egyes esetekben a hossz-szelvény pontjait mm élességre kell meghatdrozni, ekkor
természetesen a lécleolvasds mm-re torténik.
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12. SOKSZOGELES

12.1. A SOKSZOGELES

A hdromszogelési pontok tovabbi sliritését sokszdgeléssel végezziik.

Tetszdleges szdml pont viszonylagos helyzetét meghatdrozhatjuk, ha a pontokat
egyenes vonalakkal osszekotjik és megmérjik a szomszédos pontok vizszintes
tdvolsdgat, valamint az egyes pontokbdl kiindulé egyenesek dltal bezdrt széget (54/1.
dbra). A pontmeghatdrozds ezen médjat

sokszogelésnek nevezziik.

Magukat a pontokat ebben az esetben
sokszdgpontoknak, a pontokat Osszekotd
tdrtvonalat sokszogvonalnak, az egyes

oldalakat sokszogoldalnak, az oldalak

egymdssal  bezdrt
torésszognek nevezziik.

pedig

54/1. abra

A kovetkezékben a sokszdgoldalak hosszisdgdt t-vel fogluk jeldlni, indexképpen mellé
irva azt a két betlit, amelyek a sokszégoldal végpontjait jelzik, példdul az i és (i-1)

kozotti oldal hosszsdgadt 1.1y -vel.

A torésszogeket B-val jeloljiik, alsé indexként mellé irva a sokszdogpont jelét. Mivel a
szomszédos oldalak egymdssal két szoget zdrnak be, s t6résszog az a sz6g mely a kez-
dépontbdl a végpont fele nézve a sokszogvonal bal oldaldn helyezkedik cl

A sokszogvonal alakja szerina lehet nyilt, amikor a kezdé és végpontja két kiilonbozé

54/2. abra

pont (54/1. dbra) és lehet zdrt, amikor kezdé és
végpont ja ugyanaz a pint (54/2. dbra) .

A sokszogvonal lehet meglévé alappontokhoz
csatlakozé és lehet 6ndlld Ez utébbi csak
ritkdbban fordul elé, igy a meglévé alappontokhoz
csatlakozé sokszogvonalakkal foglalkozunk

részletesebben.

Ha sokszogvonalnak csak a kezdépontja ismert
koordindtdju alappont  dgy egyszeresen
csanakoz6, ha mindkét végpontja ismert
kétszeresen csatlakozé sokszdgvonalnak
nevezziik. A csatlakozé sokszégvonalakon beliil
tovdbbi megkiilonboztetést tehetiink szerint, hogy
az ismert koordindtdju csatlakozé ponton (vagy

pontokon) mértiink-e tdjékozo irdnyt vagy sem. Ezzel a megkiilonb6ztetéssel vannak
kétszeresen tdjékozott, egyszeresen tdjékozott és beillesztett (nem tdjékozott)

soks zogvonalak.
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Osszefoglalva a nyilt, meglévé alapponthoz csatlakozé sokszégvonalakat a 55. dbra
szemlélteti.

T . Egyszeresen csatlakozo, egyszeresen tajékozott

55. abra

A sokszogelés munkafazisai: tervezés, kitlzés és dllanddsitds; mérés; szdmitds.

A sokszogelésnek a gyakorlatban két kialakult fajtdjaval taldlkozhatunk:

o Az elsé esetben dltaldban rendelkezésre dlinak mdr kiilteriileten kb. 2 kmként,
belteriileten 1 km?-ként mdr meghatdrozott alappontok és a célunk az, hogy
mintegy 150-200 m tdvolsdgban tovdbbi alappontokat hatdrozzunk meg. A
sokszogelésnek ezt a médjat révid oldald sokszégelésnek nevezziik.

e A masik gyakran eléfordulé esetben a sokszégoldalak hossza dtlagosan mintegy
700-1500 m. Ezt hosszd oldald sokszégelésnek nevezziik. Ez utdbbi kiilsnésen a
korszer(i fénytdvmérék széleskor( elterjedésének koszonhetd.

12.2. A SOKSZOGVONALAK VEZETESE ES KIALAKITASA.

A gyakrabban eléfordulé révid oldald sokszogeléssel kapcsolatos fébb tudnivalokat az
aldbbiakban foglaljuk Gssze:

e A sokszogvonalakat lehetéleg Ugy kell vezetni, hogy mindkét végiikkel ismert
alapponthoz csatlakozzanak, és kettésen tdjékozottak legyenek. Tdjékozé
irdnyként 200 méternél kozelebb fekvd pontot nem szabad felhaszndlni.Abban az
esetben, ha csak 200 m-nél révidebb tdjékozé irdny latszik, ezeket is mérjiik.
Az ezek alapjdn végzett tdjékozdst azonban csak a durva hibdk elkeriilésére
ellenérzésiil haszndljuk fel, magdt a sokszogvonalat pedig beillesztett
sokszdgvonalként szdmit juk.
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e A sokszdgvonal hossza (a sokszdgoldalak hosszdnak 6sszege) ne legyen nagyobb
1500 méternél. Amennyiben az adott alappontok elhelyezkedése egyes esetekben
ezt nem teszi lehetévé, sokszogelési csomopontok kialakitdsdaval kell a
sokszogvonalak hosszisdgdt erre az értékre leszoritani.

Maguk a sokszégvonalak nydjtottak legyenek, vagyis a torésszogek
minél jobban kozelitsék meg a 180°-ot.
A sokszagvonallal alappont mellett csatlakozds nélkiil elhaladni nem szabad.

e A sokszogoldalak célszer(i dtlagos hossza 150 m, legnagyobb hossza pedig 200
m (ha a hosszmérést optikai (ton végezziik, akkor legfeljebb 150 m). 50 méteren
belil djabb sokszdgelési pontot csak a legsziikségesebb esetben jeldliink ki.
Ugyanabban a sokszdgvonalban az oldalak lehetdleg kozel egyenlé hosszlak
legyenek

e Abban az esetben, ha nem csak egy vonalas létesitmény mellett kell az alap-
pontokat sokszogeléssel siriteni, hanem egy mindkét irdnyban nagyobb
kiterjedési teriileten kell alappont siiritést végezni, akkor sokszoghdlézatot kell
kialakitani Ennél a nagybdl a kicsi felé haladds elvét kell kovetni.

e A hdlozat sokszégvonalait két csoportba, a fé- és melléksokszég-vonalak
csoportjdba soroljuk. A fésokszog-vonalak hdromszégelési pontbdl indulnak ki, és
vagy hdromszogelési ponthoz, vagy sokszégelési csoméponthoz csatlakoznak. A
melléksokszog-vonalak hdromszdgelési pontbdl vagy mdr meghatdrozott
sokszdogpontbal indulnak ki, és madr ismert sokszogponthoz csatlakoznak, vagy -
kivételesen - alapponthoz csak egyik végiikon csatlakoznak.

e A sokszogvonalak egymdst nem metszhetik és nem keresztezhetik. Két sok-
szoégvonalnak mindig sokszogelési pontban kell taldlkoznia. Ez a pont az egyik
sokszdgvonalra vonatkozdan vagy kezdé-, illetve végpont, vahlty pedig a pontbdl
kidgazé valamennyi sokszogvonal végpontjaként sokszogelési csomépont.

e A pontok helyének kivdlasztdasakor a fenti geometriai szempontokon tdlmenden
figyelemmel kell lenni arra /s, hogy a pont fennmaraddsa lehetéleg biztositva
legyen, a ponton a teodolitot fel lehessen dllitani, a tdvolsdgok akaddlytalanul
legyenek megmérhetdk és ha a sokszogelés részletméréshez késziil akkor a
sokszdgoldalak e célnak megfeleléen fekiidjenek

e A sokszogpontok dllanddsitdsdra rendszerint keresztvéséssel ellatott tégla -

mint foldalatti jel - folé elhelyezett 15x15x60 cm méretii betonkovet hasznd-
lunk. Vdrosok belsdségeiben vasszekrényt vagy csapot alkalmazunk.
A sokszdgpontokon ideiglenes pontjelolést csak a szogméréssel egyidejlileg
helyeziink eL Ideiglenes pontjelként a sziikséges pontossdgtol fiiggéen kor
keresztmetszet( jelzérudat, vetitébotot, vagy specidlis miszer jellegi pont-
jelzét haszndlnak.
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13. KERESZTSZELVENY FELVETELE

A keresztszelvény valamilyen vonalas létesitmény tengelyvonaldra meréleges metszet.
A keresztszelvény készitésének fébb mozzanatai:

1.

A keresztszelvények helyének és iranydnak kijelolése
A hosszmérés és a szintezés végrehajtdsa.

A keresztszelvény helyének kijeloléséhez megadjuk a szelvényszdmot, amely
pontban a keresztszelvény meréleges a hossztengelyre. Pl.: 3+42, tehdt a 3.
hektéméterjel utdn ki kell mérni a 42 m-t. E pontban covekeket veriink le és
rdirjuk a szelvényszdmot. Rovid 30-40 méteres keresztszelvényeknél a
merdlegest gyakorlott figurdnsok szemmel is jol megitélik, hosszabb szelvény
esetén a merdleges kit(izéséhez szogprizmat haszndlunk.

Ives szakaszon az adott szelvénybeli érintére merdlegesen tiizzik ki a
merélegest (sugdrirdnyban). A keresztszelvény készitése el6tt megadjdk, hogy
milyen hosszban kell késziteni (pl. a tengelyvonaltdl jobbra és balra 20-20 m).

A kitlGzés utdn feldllunk a szintezém(iszerrel UGgy, hogy minél tobb
keresztszelvényt mérhessiink egy dlldsbdl. A segédmunkds a szintezélécet a
magassdgi alappontra dllitja (ha még ilyen nincs vonalszintezéssel |étesitiink),
majd mm pontossdggal leolvassuk és a jegyzékanyv "hatra" rovatdba irjuk.
Ezutdn a léces az elsé szelvény kardjdra dllitja a lécet. Leolvassuk mm
élességgel. Ezt a jegyzdkonyv "kozépsé" rovatdba irjuk. Kovetkezd leolvasds a
karé mellett a terepre helyezett lécre torténik, de ezt és az ezutdn
kovetkezéket cm élességgel olvassuk le. A jegyzdkonyvezés a "kozép" rovatba
torténik. Fentiekkel egyiddben két segédmunkds mérdszalagot feszit ki a
keresztszelvény vonaldba Ugy, hogy a kezddvondsa a szelvénykaréndl legyen.
Most a léces elindul a kifeszitett mérészalag mellett és feldllitja a lécet, ahol a
terepnek jellemzd torése van. Leolvassa a mérészalagot dm élességgel (kiilon
eldirds esetében esetleg cm élességgel) és a jegyzékonyvezdnek hangosan
bemondja. Ezt a jegyzdkonyv "pont jele" rovatdba irjuk. Ugyancsak ide irjuk,
hogy a keresztszelvény jobb (j) vagy bal (b) oldaldrél van sz6. A jobb vagy bal
oldal eldontésekor novekedd szelvényezés irdnydba néziink.

Ezt kovetéen a miszerrel leolvassuk a lécet és a leolvasdst a "kozép" rovatba
irjuk. Tgy folytatjuk a mérést, mig a megadott tdvolsdgig eljutunk, majd a
szalagot dtvissziik a mdsik oldalra és a fentiekhez hasonléan bemérjik a
toréspontokat. Ha egy szelvénnyel végeztiink, a jegyzékonyvben egy sort
kihagyunk és a kovetkezd szelvény mérését ismét a szelvénykardn kezdjiik.

A pontok magassdgdnak a szdmitdsa a hossz-szelvénynél leirtak szerint torténik.
Abrdzoldskor a hossz-szelvénnyel ellentétben a keresztszelvény léptéke
egységes, tehdt nem torzitva késziil (illetve csak ritka specidlis kivanalmak
esetén késziil torzitva).
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14. RESZLETMERESI ELTARASOK

14.1. DEREKSZO6U KOORDINATAMERES

Valamely részletpontnak derékszogl koordindtaméréssel torténd meghatdrozdsa az
56. dbrdanak megfeleléen az aldbbiak szerint t6rténik:

?P
i
t
b
|
@——-———G———-——————Jb— ————— —O
A T B
56. dbra

e Megkeressiik P  pontnak (részletpontnak) AB  egyenesre  (mérési
vonalra)vonatkozd talppontjat (szogprizmaval).

e Megmérjiik P talppontjdnak (T) tdvolsdgat (a) egy ismert ponttdl, valamint a
talpponttdl a részletpontig terjedd tdvolsdgat (b).

Derékszog(i koordindtamérés gyakorlati végrehajtdsa:

1. Mérési vonal kitiizése.

A mérési vonal lehet a részletmérés céljdra vezetett sokszogvonal egyik oldala
vagy - kisebb felmérendd egyiittes esetén - egy tetszdlegesen felvett mérési
vonal, melynek végpontjdt a mérés idejére a kitizériddal megjeloljik.

2. Az abszcissza (a) méret meghatdrozdsdhoz rendszerint keretes mérészalagot
haszndlnak (20 vagy 50 m-es). E célbdl a mérdszalag kezdévondsat a mérési vonal
kezdGpontjdhoz illesztjiik, majd a szalagot az egyenesbe fektetjiik.

3. Részletpontok talppontjdnak megkeresése szogprizmaval.

4. Abszcissza és ordindta értékek meghatdrozdsa. Az elsé részletpont
talppontjdnak meghatdrozdsa utdn a prizmabot cslcsdndl leolvassuk a fekvd
szalagrél az abszcissza méretet (a), majd ezt kovetéen nyeles vagy tokos
szalaggal két segédmunkds megméri az ordindta (b) értéket.A mérési vonalon
mindig folytatélagos mérést végziink, vagyis az osszes abszcisszdk a mérés
kiindulopont jatdl szamitanddk.

5. A mért értékeket feljegyezzilkk a mérési jegyzetre (manudléra). A mérési
jegyzet a felmérendd teriiletrél vagy annak egy részérél szabadkézzel,
ceruzdval készitett méretardny nélkiili (de ardnyhelyes) rajz.
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Kisebb teriilet felmérésekor a térképezést a mérési jegyzetrdl végezziik, nagyobb
teriilet esetében a mérési jegyzet alapjdn tussal rajzolt és dltaldban a térképezés
méretardnydnak kétszeresében mérési vdzlatot (tombrajzot) szerkesztiink.
(Tartalmilag tehdt a mérési vazlat mindazt tartalmazza, amit a mérési jegyzet.)

Felmérésnél alkalmazott fontosabb szabdlyok:

1. Egyenes vonalban Iévé részletpontok bemérésénél csak az egyenes kezdd és
végpontjdt szabad ortogondlis koordindtaméréssel bemérni, mig az egyenesben
lévé tobbi pontot ezek kozott mérjiik be folytatélagos méréssel. (57. dbra)

Y
723'-): | %5'V
Q. 5400640l

57. dbra

2. Epiileteknél mindig a hosszabb oldalt mérjiik be, és meg kell mérni minden
esetben az épiilet valamennyi oldaldnak hosszat, az-az korbemérjiik. (58. dbra)

58. abra

3. Szabdlyos alakd éplileteknél csak annyi pontjat kell ortogondlis
koordindtaméréssel bemérni, amennyi a szélességi méreteket felhaszndlva a targy
képének megszerkesztéséhez sziikséges (59. dbra).
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4. Amennyiben a mérni kivant pont takar, (gy segédpont felhaszndldsdval mérjiik be
(60., 61. dbra)

61. abra
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5. Szabdlytalan alakd épiiletnél lehetdleg az 6sszes sarokpontot be kell mérni.
(62. dbra)

62. abra

6. Az épitmények kiugrdsokkal megtort vonalainak nem minden egyes toréspontjat,
hanem csak egy kivdlasztott uralkodé falsik végpontjait mérjiik be. A tobbi pontot
ezek kozott hatdrozzuk meg. (63. dbra)

Mérési vazlat szerkesztésének fontosabb szabdlyai
Az aldbbiakban felsorolt szabdlyok értelemszer(ien alkalmazandék a mérési jegyzet
készitésénél is. (64. dbra)

- 3 )
w1654 4434 868Y (751 B2%sd

64. abra
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1. Az alappontokat Gsszekoté mérési vonalakat vastag eredményvonallal (0,4-0,5),
egyéb mérési vonalakat vékony (0,1-0,2) szaggatott, az ordindta vonalakat pedig
vékony (0,1-0,2) aprén szaggatott vonallal hizzuk meg.

2. A bemért pont abszcissza méretét a mérési vonal mellé, azzal parhuzamosan a a
mérési irdnynak megfelelden az ordindta vonal elé, a mérési vonalnak a pont felé
esé oldaldra irjuk.

Az ordindta méretet az ordindta vonal elé azzal parhuzamosan irjuk. A meréleges
jelét minden esetben feltiintetjiik az ordindtavonal és mérési vonal taldlkozdsandl.

3. Folytatélagos mérésnél az abszcissza méretek utdn kis vizszintes vondst hdzunk.
A mérési vonal végméretét gombolyl zdréjelbe tessziik.

4. Ha s(r(in egymds utdn kovetkeznek ugyanazon oldalon az ordindtavonalak, akkor
az abszcissza méreteket egymds folé irjuk kovetkezési sorrendben (tehdt a
legelsé van legalul).

5. Ha a mérési vonal hatdrvonalakat dtmetsz, az dtmetszéseket kis délt kereszttel
jeloljlik. Az atmetszési méretet az dtmetszés elé irjuk.

6. A mérési vonal kezddpontjdt (a folytatdlagos mérés kezdetét) kis hajlitott nyillal
jeloljik.

7. Kis alapvonal induldsdnak abszcissza méretét aldhdzdssal jeldljiik.
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15. LEOLVASO BERENDEZESEK

15.1. BECSLOMIKROSZKOP

Leolvasds tekintetében a legegyszeriibb leolvasoberendezés a becslémikroszkép (65.
dbra). A kozonséges mikroszképtol annyiban tér el, hogy a képsikban egy ilivegre
karcolt indexvonds van. Leolvasdskor ennek kell a helyét meghatdrozni (becsléssel) a
megel6z6 fdbeosztdshoz viszonyitva a legkisebb fdbeosztds tizedében. A
becslémikroszkdppal t6rténd leolvasdst mutat be a 44. dbra.

| index

-

f
1
I
|
[
|
I
|
r

\<*;~,»L objektiv

N P A -
M beosztas

65. abra

A becslémikroszképot haszndlat elétt be kell dllitani, hogy:

1. Az indexvonds képe a tisztaldtds tdvolsdgdban keletkezzék (okuldris csavardssal).

2. Az indexvonds pdrhuzamos legyen a fébeosztds osztdsvondsaival (mikrészkopnak
a tartogydrdjében valé forgatdsdval). A ma haszndlatos korszerl miszereken ezt
gydrilag biztositjak.

3. A beosztdsnak a mikroszkép objektivje dltal alkotott képe az indexvonds
sikjdban keletkezzék. (Parallaxis megsziintetése a mikroszkdp emelésével, vagy
siillyesztésével).

66. dbra
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15.2. BEOSZTASOS MIKROSZKOP

A leolvasdképesség tovdbbi fokozdsa érdekében alakitottdk ki a beosztdsos
mikroszképot. A mikroszkép hdrom részbdl dll (a tdvecséhoz hasonléan).

A fdcsdben van az objektiv, a szdlcsében a vékony liveglemezre karcolt segédbeosztds,
a szemcsé pedig az okuldrist foglaljcll magdban. (67. dbra)

<t okularis
| i i
1+— segedbeosztas
[
|
|
|
I
|
<o objektiv

s T fébeosztés
|

67. abra

Az okuldris mozgatdsdval tudjuk a segédbeosztds osztdsvondsait élesre dllitani. A
mikroszkopot a fdbeosztdshoz képest Ugy kell elhelyezni, hogy a segédbeosztds
vondsai pdrhuzamosak legyenek a fébeosztds vondsaival, hogy ne legyen parallaxis,

valamint a legkisebb fdbeosztdsrész nagyitott képe egyenlére legyen a teljes
segédbeosztds nagyitott képével.

A beosztds mikroszképon a fdbeosztds indexéiil a segédbeosztds O (kezdd) vondsa
szolgdl. Ennek tdvolsdgdat a megel6z6 fébeosztdstdl a segédbeosztdson olvassuk le,
melynek az indexe maga a megel6z6 fdbeosztds vondsa. Ilyen leolvaséberendezést
lathatunk a 68. dbran.

214 215

6 |5 4 3 2 1 0
il S e e e

68. dbra
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69. dbra

A Zeniss Teho 020 tipusd teodolit beosztdsos mikroszkdpjdnak latomezejét lathatjuk
a 69. dbrdn.

15.3. KOINCIDENCIAS LEOLVASO BERENDEZES

A leolvasds pontossdga fokozhatd, ha nem egy, hanem két diametrdlisan elhelyezett
indexen olvassuk le. Megfeleld tiikrozé és vetité berendezéssel a két dtlésan
elhelyezkedé fébeosztds képét leolvasé mikroszkop latomezejébe vetitjiik dgy, hogy a
két index osszeessen. Mind a két sugdrmenetbe kozos tengelyen nyugvd, de
ellentétesen mozgathaté planparalell lemezt helyeznek, mellyel elérhetd, hogy a
diametrdlisan  elhelyezked6 ~ fdbeosztds  vondsok  képei  egymdsnak a
meghosszabbitdsdba keriiljenek (koincidencidba keriiljon). A planparalell lemezek
elforduldsdnak mértéke mikrométerdobon leolvashatd és ardnyos a csonka leolvasdssal.
Megfelelé nagyitdssal elérhetd, hogy a mikrométerdobon a csonka leolvasdst kapjuk
kozvetleniil. Az optikai mikrométer dgy késziil, hogy csavarjdval a beosztdsvondsok
csak egyféleképpen hozhatok koincidencidba (egy specidlis esetben van két
koincidencia, de a leolvasdst igy is egyértelmien tehetjiik meg). A jol m(ikodd leolvasé
berendezéstdl megkivanjuk, hogy a diametrdlisan elhelyezkedd fébeosztdsok képe
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azonos sikban keletkezzenek, tovdbba ki legyen elégitve a nagyitdsi feltétel. Ez utdbbi
vizsgdlatdandl az aldbbiak szerint jarunk el:

A mikrométercsavar forgatdsdval a mikrométerdob O vondsdt a dobindexre dllitjuk.
Ezutdan a magassdgi vagy vizszintes (attdl filiggen, melyik korrel kapcsolatban
vizsgdlunk) pardnycsavarral koincidencidt létesitiink. Egy mdsik koincidencidt Iétesitiink
a mikrométercsavarral. Ha a nagyitdsi feltétel ki van elégitve, a mikrométerdob
indexének a mikrométer-beosztds utolsé vondsdra kell mutatnia. Igazitatlansdg esetén
a mlszert javitdsba adjuk.

Az index esetleges igazitatlansdga nem befolydsolja a leolvasds pontossdgat, mert mint
latni fogjuk, rendszerint nem vessziik igénybe.

A leolvasdst az aldbbiak szerint végezziik:

1. A mikrométer forgatdsdval létrehozzuk a koincidenciat (tudjuk, hogy csak egy
lehetdség van).

2. A leolvasds féértékét a szimmetria alapjan hatdrozzuk meg: megkeressiik az
egyenesen dll6 szamok kozil azt, amelyiknek diametridlis ellentettje (180°-kal
kiilonb6zd), téle jobbra helyezkedik el. Ez lesz a leolvasds fokértéke. A kerek
tizperc értékek meghatdrozdsa (gy torténik, hogy a leolvasott fokérték és
ellentettje kozti barmelyik 6sszeesé vondsok szdmtani kozepét vessziik. E kettd
leolvasds (fok és kerek tizperc) lesz a féleolvasds.
A csonka leolvasds a mikrométer skdldn kozvetleniil leolvashaté (perc, mdsodperc
tized élességgel).

Ugyeljiink a leolvasdsndl, hogy a leolvasdst mindig megelézi a koincidencia
|étesitése.

019

L

Koincidencia  elott Koincidencia utan: 19°22'26"

70. abra
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16. TACHIMETRIA

16.1. FELMERES DIAGRAM TAHIMETERREL

Tervezési térképek készitésénél alkalmazott leggyakoribb felmérési eljdrds a

tahimetria.
A részletfelmérésben egyik legelterjedtebb miszer a diagramtahiméter. Két
tipusdnak ldtomezejét a 71. és a 72. dbrdn mutatjuk be.

Mérést az aldbbiak szerint hajtunk végre:
1. Feldllitjuk a tahimétert a felmérendé teriileten egy ismert koordindtdjd és

ismert magassdgu pontra (pl. egy eldzetesen meghatdrozott sokszogpontra)

Ul T

T
|
|

I

m

Leolvasasok: tavolsag: 0.384x100 = 38.4:
magassagkilonbség:0.267x (-20) =-334 m

MOM Ta-D1 latomezeje

71. abra
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Leolvasas 0.292x100=292m; 0.218x(+20)= +434
Zeiss-Dahlta 010 A tahiméter latomezeje

72. dbra

2. Meghatdrozzuk (megmérjiik) a tahiméter fekvdtengelyének magassdgdat (h) az
dllaspont folott cm élességgel (mérdeszkozil csuklos mércét, kézi szalagot,
végsziikségben tahiméteres lécen haszndlunk).

3. A lécet elkiildjik a miszeradllasbdl lathatd, ismert koordindtdju pontra (mondjuk
a szomszédos sokszdogpontra), ez lesz a tdjékozo irdny (és leolvasdst tesziink a
vizszintes koron perc élességgel (1T).

4. A segédmunkdst felvezetjiik az elsé részletpontra, aki a lécet fiiggélegesen a
pontra dllitja.

5. Beirdnyozzuk a lécet Ugy, hogy a fiiggéleges szdl a léc kozepén legyen, az alapszdl
pedig a léc O osztdsan (éknél). Haszndlat elétt jol figyeljiik meg, hogy melyik az
alapszdl az egyes miiszereknél.

6. Az indexlibella buborékjat kozépre dllitjuk, (amennyiben kompenzdtor biztositja
a diagramm beadllitdsat, dgy ez a |épés elmarad.)

7. Leolvassuk a tdvolsdgot lehetéség szerint a 100-as szorzdju tavmérdszdlndl. A
Zeiss-Dalhlta dbrdjdn ez 29,2 m mivel a lécleolvasds 292 mm, a szorzé 100 és
t = kL, azaz
t = 100x292 = 29200 mm = 29,2 m.

8. Leolvassuk a magassdgkiilonbséget (A m) a magassdgi szdlon, a fiiggéleges szdlunk
a magassdgi szdllal valo metszddésénél (hivatkozott példankban ez 218 x (-20) =
4360 mm = 4,36 m.)

9. A vizszintes koron leolvasdst végziink (1p)
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10. Valamennyi részletpontra elvégezziik a 4-9 miiveleteket.
11. Mérés befejeztével visszatdjékozunk a tdjékozo irdnyra.

Amint a leirtakbdl is kitlinik, a részletpont tdvolsdgdt koézvetleniil leolvassuk, az
abszol(t magassdgot azonban utélagosan szamolni kell a leolvasott magassdgkiilonbség
értékekbél.

Mindenekelétt le kell szégezniink, hogy a leolvasott magassdgkiilonbség a miiszer fekvé
tengelye, valamint az alapszdllal beirdnyzott lécosztds (amely rendesen az éknél
torténik) kozti érték.

Igy a részletpont abszoliit magassdga (Mp) az aldbbiak alapjdn szdmithaté az

dllaspont abszoldt magassdgatol (Ma).

MP:MA"'htAm"'o

A képletben szerepld lo az ék magassdga (ahol az alapszdllal megirdnyozzuk a

lécet) a léc talpatdl. A legtobb haszndlatos Iécnél ez 1,40 m, itt van a léc O osztdsa.
Egyes léctipusokndl a Iéc hossza egy toldat segitségével vdltoztathatd,

igy elérheté hogy lo = h. Miutdn lemértiik h-t, a toldat mozgatdsdval a lécet dgy

dllitjuk be, hogy az ék és a léc talpa kézti tdvolsdg is h-val legyen egyenls. Igy a
részletpont magassdgdnak szdmitdsa egyszer(sodik:

Mp = Ma £+ Am

Fontos tudnunk, hogy a tahiméter léc helyett sziikség esetén haszndlhatunk szintezd
lécet is, s6t egyes esetekben (erésen bokros, fedett terep esetén) kifejezetten
elényosebb a tahiméter lécnél.

Ekkor a lécet bdrhol beirdnyozhatjuk célszerlien egy dm-re kerek értéket vdlasztunk
az alapszdllal de az irdnyzds helyét a jegyzékonyvbe raogziteni kell, mert a tdvolsdg és
magassdgkiilonbség szamitdsakor ezt az értéket a lécleolvasdsokbal le kell vonni. Pl. a
lécet beirdnyoztuk 1,2-nél, azaz mm-ben 1200-ndl. A lécleolvasasok: a 100-as
tavmérészdl 1412, a + 10-es magassdgi szdlndl 1312. A tdvolsdg igy 1412-1200 =212x100
= 21200 mm, azaz 21,2 m.

A pont abszoldt magassdgdnak szdmitdsakor a 10 helyébe értelemszeriien az az

érték iranyadd, ahol a lécet az alapszdllal irdnyoztuk (példankndl az 1,2 m) Ha mod van
ra célszer(i az 1 m-nél irdnyozni a lécet.

A mérés gyakorlati végrehajtdsdndl az aldbbi |étszdmot célszerl alkalmazni: 1 fé
miszerkezel6, 1 fé jegyzdkonyv-vezets, 1 vagy 2 fé léces, 1 f6 aki a léceseket
felvezeti. A felvezeté rendszerint maga a felmérést vezetd, aki a felvezetéssel
egyidében manudlét is vezet, melyen a bemért pontokat sorszdmozza.

A jegyzdkonyv-vezetd ugyancsak sorszdmozza az egyes pontokhoz tartozé
leolvasdsokat. Esetleges elazonositds elkeriilése végett a manudlé vezetd és a
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jegyzékonyv-vezeté minden 5. vagy 10. pontndl egyeztet (pl. "kovetkezik a 45"
egymdsnak kidltdssal). Fontos a léces figyelmét felhivni, hogy a fiiggélegesre dllitott
lécet csak akkor forditsa beosztdsos oldaldval a miszer felé, ha az olyan ponton dll,
melyen lécleolvasdst kell végezni. Minden egyéb helyen a lécet hdtoldallal forditja a
miszer felé, kikliszobolve ezzel a felesleges leolvasdsok megtételét. Amikor a
miszeres a lécet leolvasta "1-es kész", vagy "2-es tovdbb" kidltdssal jelzi. A pontok
térképezése szogfelrakéval torténi, vagy a pontkoordindtdk kiszdmitdsat kovetden kézi
vagy elektronikus koordindta felrakoval.
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17. TEODOLIT VIZSGALATA ES IGAZITASA

A teodolitok haszndlatbavételiik el6tt megvizsgdlanddk, hogy alkalmasak-e vizszintes
és magassdgi sz6g mérésére (illetve kitlizésére).

Mielétt a vizsgdlatot és igazitdst részletesen tdrgyalndnk, két dolgot kivanunk
leszégezni:

1. A korszer( teodolitok igazitdsa dltaldban csak laboratériumban végezhetdk el.
Célunk tehdt az, hogy fdként a vizsgdlati modszereket ismertessiik meg oly
mértékben, hogy egy teodolitrél meg tudjuk dllapitani, mérésre alkalmas vagy
alkalmatlan.

2. A teodolitot tokéletesen sohasem tudjuk kiigazitani. éppen ezért a szogmérésnél
olyan mérési médszert kell alkalmazni (pl. két tdvcsédllasban valo mérés), amely a
miszer kisebb mérvi igazitatlansdgdnak a hatdsat kikiiszobaoli.

Igazitott miiszerrel mérésiink kannyebb, gyorsabb.

Vizsgdlatainkat az aldbbi csoportositds szerinti sorrendben végezziik egy korszer(
teodolitot alapul véve:

1. libelldk vizsgdlata

2. tdvcsé vizsgdlata

3. fekvétengely vizsgdlata

17.1. LIBELLAK VIZSGALATA

A csoves alhidddélibellatél azt kivanjuk meg, hogy tengelye meréleges legyen a teodolit
dllétengelyére. (L L V)

Az igazitds sordn el6szor a teodolit dllétengelyét fiiggdlegessé tessziik a mar ismert
mddon, (meghatdrozzuk a normdl pontot és annak ismeretében tudjuk az dllotengelyt
fliggdlegessé tenni ) majd a fiiggdleges igazité csavarokkal (A v ) az alhidddélibella
buborékjat kozépre dllitjuk. Ha szelencés libellank is van, annak a buborékjdt is
kozépre hozzuk (a szelencés libella igazité csavarjaival). Az igazitdst magunk is
elvégezhetjik. Ily moddon olyan dllapotot idéztiink eld, hogy az dllotengelyiink
fiiggéleges, mikozben a buborék kozépen van. A tovdbbiakban az dllétengely
fligg6legessé tétele az alhidadélibella kozépre dllitdsat jelenti a két féirdnyban (mert
a normdl pont a libella O pontjdval esik 6ssze).
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17.2. TAVCSO VIZSGALATA ES IGAZITASA

A tdvcsé dllo irdnysikjatol (Sv) megkivanjuk, hogy merdleges legyen a tdvcsé fekvé
tengelyére (h). Mivel S,-t az dll6 szdl (Sz,) és a ra merdleges irdnyvonal (J) hatdrozza
meg, a kovetelmény akkor van kielégitve, ha
SzyL h
J_Lh
Igy a vizsgdlat két részbél dll:
1. az dllé szdl vizsgdlata
2. irdnyvonal vizsgdlata

17.2.1. AZ ALLOSZAL VIZSGALATA

Az Sz, 1L h esetén, ha az dlloszdlat a fekvétengely koril forgatjuk, az egy a
fekvdtengelyre meréleges sikban mozog.

A vizsgdlat végrehajtdsa:

A miszernek az dllvanyra helyezése utdn a tdvcsével beirdnyzunk egy jél lathaté
pontot gy, hogy az dlloszdl felsé vagy alsé részén legyen. Ezutdn a tdvcsévet forgatjuk
a fekvé tengely koriil. Ha e forgatds alatt a pont képe dllandéan rajta marad az
dallészdlon, akkor az meréleges a fekvd tengelyre, ha lemozdul réla, akkor igazitani kell.
Az igazitds a diafragmagyliriinek a forgatdsdval torténik. Az igazitdst bizzuk
szakemberre.

Az Sz, merdlegességi hibdjat mérési médszerrel teljesen ki lehet kiiszobalni, ha az
irdnyzdst a fliggbleges szdlnak mindig egy meghatdrozott pontjdval (mondjuk a
szdlkereszt metszéspontjdval) végezziik.

17.2.2. AZ IRANYVONAL VIZSGALATA (KOLLIMACIO HIBA
MEGHATAROZASA)

A tdvcsével beirdnyozunk egy tdvoli, jél lathatd, a fekvdtengellyel kozel egy
magassdgban lévé pontot gy, hogy képe a szdlkereszt metszéspontjdban legyen, majd
vizszintes leolvasdst végziink. Athajlds, dtforgatds utdn (II. tdvcsédlldsban) Gjra
beirdnyozzuk a pontot az eldbbiek szerint és a leolvasdst megismételjik. Ha a két
leolvasds csak 180°-kal kiilonbozik egymdstdl, akkor kollimdcié hiba nincs. 180°-tdl
eltérd kis szogérték a kollimdciohiba kétszerese. Az igazitdst bizzuk szakemberre. A
kismérték(d kollimdcié hibdnak mérési mddszerrel valé kikiiszobolési médja a két
tdvcséadlldsban valé mérés.
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17.3. A FEKVOTENGELY VIZSGALATA

A vizsgdlat arra terjed ki, hogy h merdleges-e V-re, ezért eldbb:
e Az dllétengelyt az alhidadélibelldaval gondosan fiiggdlegessé tessziik.
e Kollimdcié hibat megsziintetjiik (el6zéek szerint)
majd:
e Megvizsgdljuk, hogy a fekvétengely (h)  fiiggdleges dllotengely esetén
vizszintes-e, ha nem igazitdsra szorul. Az igazitdst bizzuk szakemberre.

A vizsgdlatot az aldbbiak szerint végezziik:

a miszer el6tt hosszl filiggét helyeziink el, s a tdvcsé szdlkeresztjével beirdnyozzuk a
fliggének egy felsé pontjat. Ezutdn a tdvcsovet a h tengely koriil lefelé forgatjuk. Ha a
szdlkereszt lemozdul a fiiggérdl, a h tengely nem vizszintes. Az eljdrdssal jo
eredményt akkor ériink el, ha a fiiggé hosszu.

A két tdvcsddlldsban valo mérés a fekvétengelyek merdlegességi hibdjdnak a hatdsat
kikiiszobali.
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18. ALAPPONT MEGHATAROZASI MODSZEREK

18.1. VIZSZINTES SZOGMERES

A vizszintes szogmérésnél az egy pontbdl kidgazé térbeli irdnyok vizszintes
vetiileteinek egymdshoz viszonyitott helyzetét hatdrozzuk meg. A meghatdrozds
kétféle elv szerint torténhet: vagy ugy, hogy tobb irdnyt egyszerre vonunk be a
mérésbe, vagy Ugy, hogy egyszerre csak két-két irdnyt mériink. A vizszintes
szogmérésnek két csoportja van. Az elsé esetnek megfelelé mérést irdnymérésnek, a
mdsodikat pedig tulajdonképpeni szogmérésnek nevezzik.

18.1.1. AZ IRANYMERES

Az irdnymérés a vizszintes szogmérési médszerek koziil a mérnoki gyakorlatban a legel-
terjedtebbenalkalmazott eljdrds.

Az egy pontbdl kidgazo n irdny vizszintes vetiiletét irdnyméréssel Ugy hatdrozzuk meg,
hogy elészor elsé tdvcsédlldsban a tdvcsével sorra egymds utdn beirdnyozzuk az 6sszes
irdny végpontjat, elvégezziik a leolvasdsokat, azutdn dthajtjuk a tdvcsovet, atforgatjuk
180°-kal a limbuszt, és mdsodik tdvcsddlldsban az utolsé ponton kezdve, ellenkezé
irdnyban (jbdl beirdnyozzuk az dsszes pontot, ismét hasonléképpen elvégezve a leolva-
sdsokat. Valamennyi irdnyra kiszdmitjuk az irdnyértéket. Az irdnyértékek
kiilonbségekeént tetszéleges két irdny dltal bezdrt sz6g szamithata.

Az egy pontbdl kidgazé irdnyok iranyméréssel valo megmérését fordulonak nevezziik.
Ha egy forduldban sok (5-nél t6bb) irdny szerepel, akkor az elsé irdnyt zdréirdnyként
az irdnymérésbe még egyszer bevonjuk. Ezt a miveletet horizontzdrdsnak nevezziik
(73. dbra).

Ha az dllaspontbdl 8-10 irdnyndl tobbre kell irdnymérést végezni, akkor d mérést
nem egy forduloban mérjiik, hanem dn. csonka fordulokban, ligyelve arra, hogy az
egyes csonka forduldk kozott mindig legaldbb két kozds irdny legyen (74. dbra).

\ 0
. A

73. dbra
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Az irdnymérés megbizhatdsdgdnak novelése céljabol a mérést tobb f forduldban
régezhetjiik. A limbuszosztds hibdinak kikiiszobslésére a limbuszt 180°/n széggel
forgatjuk el (ahol n a forduldk szdma). Az egyes forduldkbdl szdmitott
irdnyértékekbdl ilyenkor kiszamitjuk a nulldra forgatott irdanyértékeket oly médon,
hogy az egyik irdnyértékét minden sorozatban zérusnak vessziik, és ezen irdnyra a
mérésbdl szamitott irdnyértékeket az osszes tobbi irdnybdl levonjuk. Ez az eljdrds
megkonnyiti az egyes fordulokbol kapott irdnyértékek szdmtani kozpelését és a
mérésben esetleg eléforduld, a megengedetnél nagyobb eltérések megdllapitdsat

18.1.2. TULATDONKEPPENI SZOGMERES

Egyetlen szégnek egyszer(i szogméréssel valé megmérése lgy végzendé el, mint a két
irdnyra vonatkozo iranymérés.

Ha az egy pontbol kidgazé irdnyok szdama ketténél tobb, akkor egyszerl szogmérés
esetében a mérést mindig csak két irdnyra, azaz egyetlen szégre végezziik el, és igy az
egyes szogeket filiggetlen mérések eredményeként kapjuk meg. Az egyszer(
szogmérést akkor alkalmazzuk, amikor nagyobb pontossdgra torekszituk, mivel itt a
limbusz mozdulatlansdgdt csak rovid iddre kivanjuk meg. Inkdbb a felségeodézidban
alkalmazott mérési el jdrds.

18.2. AZ ELOMETSZES

Az elémetszés feladata két egymdstdl kismértékben eltéré médon fogalmazhaté meg a
gyakorlatilag felhaszndldsra keriil6 két esetnek megfeleléen. Az egyiket
belsészéges a mdsikat pedig irdnyszéges elémetszésnek fogjuk nevezni.

1. A belsészdges elometszés
A belsészoges elémetszés geometriai lényege a kévetkezd: ha egy hdromszogben
ismerjik egy oldaldnak a hosszlsdgdt és a rajta
fekvé két belsé szogét, akkor a hdromszog
meghatdrozott. R
Esetiinkben adottak a hdromszog két sarok-
pontjdnak a koordindtdi (75. dbrdn A és B) és az
ezeknél a pontokndl 1évé a és B belsé szogek.
Ezekkel az adatokkal a P pont helye a ko-
ordindta-rendszerben egyérelmien meg-hatdro-
zott. (Ha lehetséges ellendrzésiil a y szoget is | I
megmérjik.) 0

75. abra
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A feladat megolddsdra tobb lehetséges vdltozatot dolgoztak ki melyek kozil mi a
szemléletesebb megolddst mutatjuk be. A képletek levezetésénél azt a betiizési
sorrendet kovetiik, hogy az A, B valamint P pontok az éramutaté jardsdval megegyezd
értelemben kovetkeznek. Ezt a sorrendet a szdmitdsndl is be kell tartani, hogy a
levezetett képletek valtozatlanul alkalmazhaték legyenek.

Az dbran levé y sz6g szdmitdsat kovetéen:
Y =180° - (o + B)

A szdmitds tovdbbi sorrendje a kovetkezé:
1. Irdnyszogek szamitdsa (mdsodik geodéziai f 6feladat)

O,p =arctgy——-—3—y‘
Xp—X,
Ogy =0, £180°
O c=0,+a
Opc =0p =
2. Tavolsdgok szamitdsa (mdsodik geodéziai f feladat és sinus tétel)
f.m'_'!':g'_—yi‘ illetve ; _I'wr..-.tfi
Smé'” ' coscfm
vagy .
és 2 2
tip = ‘\/(ya "'y,i) +(.t3 "xA)
r‘B . -‘
lic == -sin 8
sm y
L .
tB'C = — Sl a
sm ¥

3. A P pont koordindtdinak szamitdsa (elsé geodéziai téfeladat). Az A pontbdl:
- Xc =X, tlecesdy,
Y=Y+ tpc Sindg.

vagy szdmitdsi ellenérzésiil:
Xc =Xp + tpe COSOp
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2. Az irdnyszéoges eldmetszés

Az elémetszésnek a gyakorlatban s(ribben eléfordulé vdltozata az, amikor nem az a és
p belsé szogeket mérjiik (mert példdul az A és B pont nem is Idtszik 6ssze), hanem is-
mert C és D pontokra, illetve az ismeretlen P pontra végzett irdnyméréssel kozvetleniil
a 34p €s dpc irdnyszogeket vezetjiik le. A 76. dbra jelolései szerint:

84p=360%( Spc- E)

Sgp =Opp + 1

Az

eldmetszésnek ezt a vdltozatat
elémetszés tdjékozott
76 . dbra iranyértékekkel  nevezzik. A
képletek levezetése a 77. dbra

alapjan végezhets el.
Ismeretesek A és B pontok koordindtdi, tovdabbad (a 76. dbra alapjdn) dap és 8gc irdny-
szogek. Hlzzunk B pontbdl az y tengellyel pdrhuzamos egyenest, és hozzuk metszésbe
az A és P pontokat Gsszekotd irdnnyal. Jeldljik ezt a metszéspontot C-vel. Az dbra

alapjdan felirhato, hogy Yo=Y+ (e, - xp) 18 (360°- 8,1p)

mivel
1g (360°-6,p) = -18 4p

Ye=ya+ (eg-%)) 18 &pp
Ugyancsak az dbra alapjdn irhaté fel, hogy

Yc—Yp= (xp-Xp) - 18 Sup + (Xp - Xp) - 18 (360°- O4p)

A jobboldalon az (xp-xg) értéket kiemelve és tg (360° - 34p) el6z6 értékét behelyet-
tesitve az

Yc-Ys= (xp-xp) - (tg Sgp- 18 O4p)

ossze fliggést kapjuk. Mindkét oldalt elészor -1-el beszorozva, majd az egyenletet xp
re megoldva az

(v~ J’c)
(180 ,p — 185p)

P~ B

osszefliggést kapjuk.
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Végiil ugyancsak az dbra alapjdn

yp=Yyg+(xp-xp) tg Spp

A gyakorlatban az irdnyszog meghatdrozdsdra
rendszerint nem egy, hanem tobb irdnyt
haszndlunk fel. Ekkor az irdnyszég meghatdrozdsa

az Un. tdjékozds miiveletével torténik.

A tdjékozds mlveletének bemutatdsa elétt a
tdjékozo irdny és a meghatdrozo, irdny fogalmat

tisztdzzuk.

GEODEZIAT.

+X

——— ——— ——— . ——— ————]

1
+y

77. abra

Tdjékozo irdny az ismert pontrdl ismert pontra mené irdnyt jelenti.
Meghatdro zo irdnynak az ismert pontrol ismeretlen pontra meng irdnyt nevezziik.

A tdjékozds alapgondolatdt a 78. dbrdn feltiintetett azon legegyszeriibb eseten
mutatjuk be, amikor az A ponton csak egy tdjékozo és egy meghatdrozé irdnyt mértiink
Adottak tehdt az A és T alappontok koordindtdi, tovdbbd irdnymérésiink

eredményeként az |4t €s /4p irdnyértékek.

A geodéziai szdmitdsok mdsodik alap-
feladatdval szdmitandé a tdjékozé irdny *
irdnyszoge. Ezutdn az dbra alapjdn
szdmithaté elészor a tdjékozdsi szég:

Zr =04 - Uiy
(tdjékozdsi sz6g = irdnyszég minusz
irdnyérték); majd a mdsik mért irdnynak,
esetiinkben a meghatdrozé irdnynak az
irdnyszoge, melyet a  tovdbbiakban
tdjékozott  irdnyértéknek  neveziink,
megkiilonboztetésil a  koordindtdkbdl
szdmitott irdnyszogtsl

Oup=Ulp+zy
(tdjékozott iranyérték = irdnyérték plusz
tdjékozdsi szog.)

+X

78. dbra
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A tdjékozds alapgondolatdnak el6zd ismertetése utdn nézzik most a tdjékozds
gyakorlati végrehajtdsdt, amikor nem egy, hanem t6bb tdjékozé irdnyt mériink (79.

dbra).

Ekkor tdjékozdsi szoget mindhdrom tdjékozé irdnybdl tudunk szdmitani.

— X
2= 4c-le 3 ' :\
} Z
— ] 1

|

Az igy szdmitott tdjékozdsi szdogek a

szogmérési  hibdk miatt kismértékben @< p > %
eel.. .. P ’ ” , D 9
kiilonboznek egymdstél Ezekbdl a silyozott
szdmtani kozépértéket kiszdmitva é o B
megkapjuk a Z kozéptdjékozdsi szdget , C '
(alakilag a limbusz O vondsdnak irdnyszoge)
79. abra
7o PsZp P2+ Pp-zp 272z iltalinosan 7P
Ps+P.+Po P

(A képletben szereplé szogletes zdrdjelek mint mdr utaltunk rd 6sszegzést jelent)
A p; slly az irdny hosszdval ardnyos, ezért sllyként dltaldban az irdny hosszat km-

ben (100 m élességgel) kifejezve szokds felvenni.

o s o O =L+l
Ezek utdn a tdjékozott irdnyérték: ~4F 3

A tdjékozds miveletét egy masik, de ugyancsak P-re mért dlldsponton is elvégezve

a koordindta szdmitdst a 77. dbra alapjdn levezetett képletekkel végezziik.
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19. VizsZINTES SZOGMERES

19.1. TEODOLIT FELALLITASA

A teodolittal mérést végezni valamely dllasponton csak akkor lehet, ha helyesen
dllitottuk fel, vagyis az dllotengely fliggdleges és meghosszabbitdsa a megmérendé
5209 csdcspontjdn (dlldsponton) megy dt.

A teodolit haszndlatakor (dltaldban) hdromldbd dllvany fejezetére helyezziik (ritkdn
pillérre), majd az 6sszekotécsavarral erdsitjik a fejezethez. Az 6sszekotécsavar vagy
kozvetleniil a mlszertalpba vagy a talpcsavarok ald helyezett talplemezbe csavarhaté.

A teodolit feldllitdsa két miiveleti részbgl dll:
1. Pontra dllas
2. Az dllétengely fiiggélegessé tétele.

19.2. PONTRA ALLAS

A pontra dllds megtorténhet fiiggdvel vagy az alhidddéba (esetleg miszertalpba)
épitett optikai vetitével.

19.2.1. PONTRA ALLAS FUGGOVEL

1. Allvdny elékészitése: a vdltoztathaté dllvdnyldbak hosszdt gy dllitjuk be, hogy a
miszer rdhelyezése utdn a tdavcsé okuldrisa a szemiink magassdgdban legyen.

2. A m(szerdllvanyt megkozelitéleg a pont folé dllitjuk, ligyelve arra, hogy fejezete
(szemre) kozel vizszintes legyen.

3. A fejezet nyildsdnak kozepére helyezziik az 6sszekdté csavart és rdakasztjuk
horgdra a fiiggét.

4. A fiigg6 csucsdnak a pontjelhez viszonyitott eltérését irdnyra és nagysdgra az
dllvanyldbak csticsdndl is megjeléljiik (kozel vizszintes és sik terep esetében).

5. A ldbak cslcsdt egymds utdn az Gj helyzetbe (33. dbran A;, B,, C;) vissziik.
Gondos munka eredményeként a fiiggé csidcsa (elegendd pontossdggal 1-2 cm) a
pontra (P) fog mutatni. (Nagyobb eltérés esetén a 4. és 5. pont megismétlendd). A
ladbakat betapossuk a foldbe.

6. A teodolitot az dllvany fejezetére helyezziik, az 6sszekoté csavart a miszerbe
csavarjuk, de nem hizzuk meg. (A mlszert még tudjuk csdsztatni a fejezeten.)

7. Az alhidddélibella buborékjat kozelitéleg kozépre hozva m(szert addig
tologatjuk a fejezeten, mig a filiggé a mérés pontossdgi kovetelményeinek
megfeleléen a pontra nem mutat 1-2 mm-en belil, majd meghlzzuk az
osszekotécsavart és az dllotengelyt filiggdlegessé tessziik.
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19.2.2. PONTRA ALLAS OPTIKAT VETITOVEL

—

Allvény elékészitése: az dllvanyldbak hosszdt dgy dllitjuk be, hogy a miszer

rdhelyezése utdn a tdvcséokuldris a szemiink magassdgdban legyen.

2. A teodolitot az dllvdny fejezetére helyezziik, az 6sszekotdcsavart a miszerbe
csavarjuk és meghtzzuk.

3. Az optikai vetitébe nézve a miszert kozelitéleg a pont folé helyezziik, iigyelve
arra, hogy az dllvany fejezete kozel vizszintes legyen.

4. A teodolit talpcsavarjainak csavardsdval az optikai vetitével beirdnyozzuk az
dllaspontot.

5. A miszerldbak hosszdnak vdltoztatdsdval a szelencés libella buborékjat kozépre
dllitjuk (megkozelitéleg).

6. A talpcsavarokkal a szelencés libella buborékjdt gondosan kozépre dllitjuk.

7. Osszekotécsavar meglazitdsa utén a miszernek a fejezeten valé eltoldsdval az
optikai vetitével ismét beirdnyozzuk az dlldspontot. Osszeksté csavart
meghdzzuk.

8. Az dllotengelyt gondosan fiiggdlegessé tessziik a csoves alhidadé libellaval.

9. Ellenérizziik az optikai vetitével a pontradlldst. Ha nem dllunk a ponton, a 7.

ponttdl ismételjiik a miveleteket.

Amint a fentiekbdl kitlnik, az optikai vetitével t6rténé pontradllds befejeztével az
dllotengelyt is fiiggblegessé tettiik. Az optikai vetitdvel valé pontradlllast szdmos
elénye miatt (pl. a fiiggé gyakran elmozdul, szeles idében a fiiggé lengését
folyamatosan csillapitani kell) széles korben alkalmazzdk a gyakorlatban, igy
elsajatitdsa fontos.

Gyakorlattal elérhetjiik, hogy a 3. pont végrehajtdsandl a pont folé helyezés 1-2 cm-en
beliil sikeriil, ugyanakkor a fejezet kozel vizszintes. Igy az optikai pontradllds
lerovidiil.

Ekkor az 1., 2. és a 3. pont azonos
4. A szelencés libelldval az dllétengelyt kozel fiiggélegessé tessziik.
5. Az osszekotbcsavar meglazitdsa utdn a miiszernek a fejezeten valé eltoldsdval az
optikai vetitével beirdnyozzuk az dlldspontot.
6. Az dllotengelyt szabatosan fiiggélegessé tessziik.
7. Ellendrizziik az optikai vetitével a pontradlldst. Ha nem dllunk a ponton az 5.
ponttdl ismételjiik.
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19.3. ALLOTENGELY FUGG6OLEGESSE TETELE

A geodéziai miszerek dllétengelyének fiiggélegessé tételére az alhidddélibellat
haszndljuk (kotott csoves libella, mely az dllétengely koril dtforgathats). A
fliggblegessé tételhez sziikséges, hogy az dllotengely kis mértékben dontheté legyen.
Ezt a hdrom talpcsavar segitségével végezhetjiik el. A fiiggdlegessé tétel sordn a
dontést az elsé és mdsodik féirdnyban végezziik (80. dbra). Vegyiik észre, hogy hdrom
elsé és hdrom mdsodik féirdny van.

talpcsavar -

80. dbra

A dontést az elsé fdiranyban a két talpcsavar egyenlé mértékd, de ellentétes irdnyd
csavardsdval, a masodik féirdnyban egy talpcsavar csavardsdval végezziik.

Amint el6zéekben mar lattuk a normdlpont a libellaiv azon pontja, amelyhez tartozo
érinté merdleges az dllotengelyre. Ha tehdt a libella buborékjat két - célszerden
egymdsra meréleges - sikba (I. IT. féirdnyban) a normdlpontra dllitjuk, az dllétengely
térbelileg fiiggéleges lesz. (Mivel C-hez tartozd érinté a helyi vizszintest jeloli ki C =
N esetén az megegyezik N érinté jével, igy a ra meréleges dllotengely fiiggéleges lesz,
ha fenti egybeesés két sikra fenndll.)
Az dllotengely filiggélegessé tételét az aldbbi fé Iépésekben végezziik:
I. Allétengely kézel fiiggélegessé tétele

IT. Normdlpont meghatdrozdsa

ITT. Tulajdonképpeni fiiggdlegessé tétel.
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A miveletek egymdsutdnja:
Eldkészités: célja libelldt olyan helyzetbe hozni, hogy a buborékvégek leolvashaték
legyenek.

1.

(0]

A libelldt valamely két talpcsavart osszekoté egyenessel pdrhuzamos elsé
féirdnyba hozva a talpcsavarokkal a buborékot kozépre dllitjuk (a féirdanyhoz
tartozé két talpcsavart egyidejlleg egyenlé mértékben, de ellentétes
értelemben csavarjuk).

. Elforgatjuk a libelldt 90° -kal a mdsodik féirdnyba és a buborékot itt is

kozépre dllitjuk (a harmadik talpcsavarral).

. A libelldt visszaforgatjuk az elsé féirdnyba, s ha nagy kitérést

tapasztalunk az 1 és 2 pontot megismételjik.
Vizsgdlat: célja a normdl ponthoz tartozé pozitiv buborékvég dllasdnak
meghatdrozdsa.

. Az elsé féiranyba forgatott libelldn leolvassuk a buborék pozitiv végének

dllasat (ay).

. A libellat atforgatjuk 180°-kal (tehdt ugyanabba a féirdnyba vagyunk) és amint

a buborék megnyugodott, djra leolvassuk a pozitiv véget (ay).

. Szdmitjuk a normdlponthoz tartozé pozitiv buborékvég dlldsat.

a; +as
n=-— 5
2

. A talpcsavarok mozgatdsdval az elsé féirdnyba a pozitiv buborékvéget a,

értékre dllitjuk.

. A mdsodik féirdnyban is bedllitjuk a buborékvéget a, értékre.
. A fiiggblegesség ellenérzése - a libella lassd koriilforgatdsakor a pozitiv

buborékvég mindig an értéken marad.
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20. KORSZERU KITUZESI ES FELMERESI ELTARASOK

20.1. KULONLEGES TEODOLITOK

A technika gyors fejlédése a geodéziai m(iszerek tervezdi, szakértdi és gydrtéi
szdmdra Uj lehetdségeket biztosit az eddigiekben bonyolult feladatok
egyszer(sitéséhez. Tovdbbiakban - egydltaldn nem torekedve a teljességre - azokrdl a
rendszerint valamilyen feladatcsoport elvégzéséhez szerkesztett, vagy valamelyik
szerkezetrészében kiilonleges teodolitokrdl lesz szd, melyekkel gyakorlati munkank
sordn nagy valdszinlséggel taldlkozhatunk

20.1.1. KODTEODOLIT

A szdmitogépek alkalmazdsa a geodézidban a szamitdsi munkdk, sot a térképezés nagy-
fokd automatizdldsdat tette lehetévé. A komplex automatizdldas hidnyzé lancszeme a
terepi mérémiszer (teodolit) leolvasdsa, jegyzdkonyvezése. A mérendd pontoknak a
tdvcsével valé megirdnyzdsa ma még nem automatizdlhatd, az ember munkdja nem
helyettesithetd. Azonban a limbuszkor és magassdgi kor automatikus leolvasdsat és a
tovdbbi gépi feldolgozdsra alkalmas rogzitést mar elvégzi a kodteodolit.

0 a = =
wEs [
o |2

o gebssll |

L

81. abra 82. dbra

90



KGNB 111 GEODEZIAT.

A 81. dbrdn a SOKKIA DT 2 tipusd kédteodolitot lathatjuk. Ezek a miszerek digitdlis
leolvaséberendezéssel rendelkeznek, s ennek folytdn megkénnyitik az adatok
feldolgozdsdt az ugyancsak digitdlis mikodési elektronikus szdmitégépeken. A
terepmérés sordn az észleldnek lényegében csak az irdnyzdst kell elvégeznie, a mérési
adatokat, a pontazonositdskor sziikséges adatokat, valamint a szdmitdsokhoz
sziikséges paramétereket a miiszerhez csatlakoztathaté adatrogzité tdrolja (82.
dbra). Mérete durvdn 15x8x4 cm. gy a kédteodolitok azon kiviil, hogy megteremtik a
gyors és hibamentes kapcsolatot az adatfeldolgozé szdmitogépekkel, még a mérés
idésziikségletét is jelentésen csokkentik.

20.1.2. LEZERTEODOLIT

A |ézerteodolit tulajdonképpen egy olyan hagyomdnyos teodolit, melynek irdanyvonalat
szabad szemmel lathatéva teszik, ily médon az irdnykit(izés miivelete a hosszada inas
jel beintés helyett az egyszeriibb jel bedllitds miveletével végezheté el Erre a célra
dltaldban hélium-neon gazlézert alkalmazunk.

A lézer egy kiilonleges fényforrds, amelynek miikodése az indikdlt emisszid jelenségén
alapul, és Ugy m(kodik, hogy valamely gdz vagy szildrd test atomjainak nagyobb
hdnyaddt valamilyen médon magasabb energiaszintre gerjesztik (Light Amplification by
Stimulated Emission of Radiation).

A gerjesztett atomok elektronjai eredeti pdlydjukra igyekeznek vissztérni, s ekozben
elektromdgneses energiat sugdroznak ki A lézersugdr fdékuszdlhaté, pdrhuzamossd
tehet6 és nagy tdvolsdgra sugdrozhatd. A |ézerberendezés elvi vdazlatdra 83. dbrdn
lathat juk.

l——optikai rezonator _T

lezeranyag lézersugar
E.-fé'li/g‘étereszta
o Stikse
energia = J]-——gerjesztd
besugarzas . . .
83. dbra
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A lézerteodolitokkal a Iézerfény irdanyithatdsdga barmely térbeli pontra biztositva van
a tengelyek (dllé és fekvd) koriili forgatdssal.

A lézerteodolit libelldival a miszer helyzete bdrmikor ellendrizheté, elmozduldsa
azonnal észrevehet .

A lézerberendezést a teodolit tdvcsovével egybeépitik, vagy attél fiiggetleniil (pl. a
miszerdllvanyra fiiggesztve) helyezik el és a |ézerfényt szdloptikan keresztiil vezetik
a tdvcsdbe. Utobbi megoldds elvi vazlatat lathatjuk a 84. dbran.

tavcso

széloptika

aram 6tc[qkit6

) ]
l aramforras

84. dbra

Ha a voros szin( ernydn felfoghaté és szabad szemmel jél lathaté fény a kibocsdtds
helyén 1 mm dtmérd ji, a jo fokuszalds kovetkeztében 1000 m-en még mindig nem tobb
40 mm-nél.
A lézerteodolit hatdtdvolsdga tobb tényezdtél fiigg, ezek kaziil a legfontosabbak
a lézerfény kibocsdtds teljesitménye (a geodézidban alkalmazott lézereknél ez kb. 1-5
mwW)

e a fdékuszdld lencse gydjtotavolsdga

e avevbberendezés (detektor) érzékenysége

e asugdrzds kozegének abszorpcidja
A |ézerteodolitokat az ipari geodéziai feladatok megolddsdandl alkalmazzdk széles
korben.
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20.1.3. GIROTEODOLIT

A giro- vagy porgettyls teodolitok a merididn irdnydnak kit(izésére, illetve egy adott
dlldsponton a mért irdnyok azimutjdnak meghatdrozdsdra szolgdlnak, ha az dllasponton
ismert tdjékozdirdny nem dll rendelkezésre. Miikodése a fizikdbdl ismert porgetty(
elven alapszik.

Ha egy nagytémegl és igen gyorsan forgd porgettyiit egy sdrloddsmentes, hdrom
tengely koriil szabadon elmozdulé (tehdt hdrom szabadsdgfokd) rendszerbe helyezziik,
az megtartja tengelyének az inditdskor elfoglalt helyzetét. Ha e rendszer egyik
tengelyét rogzitjiik, példdul a porgettyl tengelyét a vizszintes sikba kényszeritjiik,
akkor a tengely a fold forgdsdnak a kovetkeztében vizszintes sikban elmozdulva a
merididn irdnydba dll be.

A miszerekben a porgettyl egy nagyfordulatd villanymotor forgérésze. Fordulatszdma
20-30 ezer ford/perc.

A porgettylis érzékelGegység és a teodolit egymdshoz valé kapcsolata szempontjabol
megkiilonboztetjiik a merev egységet képezd giroteodolitokat (porgettyi a teodolittal
egybeépitve) és a rdtétporgettyliket, amelyek a hagyomdnyos teodolitokra
helyezheték, ha a mérés megkivanja.

A giroteodolitokkal, tipustdl fiiggéen, 10"-2" pontossdggal lehet egy irdny azimutjat

meghatdrozni A miszerek igen drdgdk, a mérési mivelet bonyolult és hosszadalmas.
Igy a giroteodolit alkalmazdsa csak kiilonleges esetben (pl. banyamérés) indokolhaté.
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21. SZOGPRIZMA HASZNALATA

21.1. SZOGPRIZMAVAL VEGEZHETO MUVELETEK

A geodéziai vizszintes méréseknél nagyon sok esetben megelégsziink a szog- kitlizés
kisebb pontossdgdval is, de megkivdnjuk, hogy a szogkitlizés gyorsan, egyszer(
miszerrel legyen végrehajthaté. Ezekkel a miiszerekkel rendszerint csak bizonyos -
elére bedllitott - szoget lehet kitlizni (90° vagy 45°). A gyakorlatban legelterjedtebb
erre a célra alkalmas miiszerek a kettés szogprizmdk.

A kettds szogprizmdkkal végezhetd miveleteket a hazdnkban legelterjedtebb Duplex
prizmdval mutatjuk be:

o

Q<%)

N
oo

85. dbra

A prizmdt dltaldban vdltoztathaté hosszisdgl vetitébotra helyezve haszndl jak.
(85. dbra) Mérés kozben a prizmabotot két ujjal a prizma alatt kaonnyedén fogjuk,
tugyelve arra, hogy a bot fiiggéleges legyen.
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21.2. DEREKSZOG KITUZESE

Az egyenes A és B végpontjdt kitlizéruddal megjeldljik. A mérébot csdcsat C' pontra
helyezziik. (de nem szirjuk a féldbe), és fiiggblegesen tartjuk. Ha a prizmat
helyzetileg az 85. dbra szerint tartjuk az A és B kit(izérdd képe a prizmdban egy
fliggdlegesben latszik. Feladatunk most mdr az, hogy egy kit(izérudat (C) dgy intsiink
be, hogy az AB kit(izérudak képének fiiggélegesébe kertiiljon.

21.3. EGYENESBE ALLAS

El6z6 feladatndl lattuk, hogy ha egy AB egyenesbe fekvé pontra (C') dllitjuk a prizmat,
akkor az A és B végpontokon elhelyezett kit(iz6rudak prizmabeli képe egy
fliggdlegesbe esik.

Ezt a torvényszer(iséget felhaszndlva egyenesbe dlldsndl tehdt addig mozgunk az
egyenesre merdlegesen elére-hdtra, mig A és B képét a prizmdban egy fiiggélegesben
nem latjuk.

21.4. TALPPONT KERESES

A talppont keresés nem mds, mint megkeresni egy AB vonalon egy harmadik - az
egyenesen kiviili - pont (C) merdleges vetiiletét (C'). A talppontot tehdt az jellemzi,
hogy az AB egyenesbe fekszik és a C pontra merdlegesen 90°-ot zdr be az AB
egyenessel.

A talppontkeresésnél tehdt addig megyiink az AB vonalra merélegesen, amig prizmabeli
képiink egy fiiggélegesbe nem esik, majd ennek a helyzetnek a fenntartdsdval jobbra
vagy balra megyiink, amig a C jelzérudat is a prizmdk folott, kozott és alatt elnézve
tengelyfedésben ldtjuk az A és B kitizérudak képével.

Vegyiik észre és jél jegyezziik meg, hogy a talppont keresés két mlveleti részbdl
tevddik 6ssze, mégpedig az egyenesbe dlldsbél (AB egyenesre merélegesen mozgunk) és
a tulajdonképpeni talppont keresésbdl (AB egyenesbe mozgunk). Ennek figyelmen kiviil
hagydsadval a talppontkeresés rendszertelen probdlgatdssa valik.

95



KGNB 111 GEODEZIAT.
22. IRODALOMJIEGYZEK

Aradi-NOVOTNY: ... Geodézia I. PMMF 1995.

APAiL e Geodéziai praktikum PMMF 1999.
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